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ВВЕДЕНИЕ 

 

Залогом успешной деятельности предприятия торговли на современном 

рынке, характеризующемся жесткой конкурентной борьбой, является быстрое 

реагирование на изменение условий торговли, основанное на их своевременном 

анализе, прогнозировании и принятии адекватных управленческих решений. 

Для этого руководство торгового предприятия, его коммерческая служба 

должны быть обеспечены максимально достоверной, полной и формируемой в 

режиме реального времени информацией обо всех аспектах деятельности 

торгового предприятия. Поставщиком информации является система 

бухгалтерского учета и отчетности, базирующаяся на применении современных 

информационных технологий. 

Учет поступления и реализации товаров, их отражение в бухгалтерском 

учете является одним из наиболее важных участков работы бухгалтера. Это 

объясняется тем, что от правильного оформления первичных документов, 

своевременности, полноты и правильности отражения в бухгалтерском учете 

хозяйственных операций по ним зависит финансовое состояние и стабильность 

данной организации. Рациональная организация контроля за расчетами между 

организацией, поставщиками и покупателями способствует укреплению 

договорной дисциплины, выполнению обязательств по поставкам в 

организацию товаров в заданном ассортименте и качестве, повышению 

ответственности за соблюдение платежной дисциплины. 

Учет итогов деятельности предприятия за тот или иной период 

необходим, прежде всего, руководству организации. По результатам учета 

разрабатывается и осуществляется систему организационно-экономических, 

социальных, технологических и технических мероприятий, позволяющих 

улучшить финансовый результат своего предприятия. 

В результате реализации определяются результаты хозяйствования, 

эффективность производства. Объем реализованной продукции (выполненных 

работ, оказанных услуг) – это один из основных показателей характеризующих 
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деятельность предприятия. Этот показатель крайне важен и для начисления 

целого ряда налогов – налога на прибыль, налога на добавленную стоимость, 

акцизов. Верно учтенные объемы реализованной продукции, своевременный и 

достоверный учет отгрузки и оплаты продукции – это залог правильно 

сформированной выручки, а значит и правильно рассчитанных налогов. 

Цель выполнения бакалаврской выпускной квалификационной работы - 

разработка рекомендаций по совершенствованию учета продажи 

нефтепродуктов. В выпускной квалификационной работе необходимо решить 

следующие задачи: 

1. Исследовать теоретические основы учета и анализа продажи 

продукции. 

2. Представить характеристику объекта исследования и дать оценку его 

финансово-хозяйственной деятельности. 

3. Провести анализ продажи нефтепродуктов. 

4. Исследовать порядок ведения бухгалтерского учета продажи 

нефтепродуктов. 

5. Разработать рекомендации по совершенствованию учета продажи 

нефтепродуктов. 

Объект исследования – МП ЭМР «ЭНП», предмет исследования – учет 

продажи. 
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1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА И АНАЛИЗА ПРОДАЖИ 

ПРОДУКЦИИ 

 

1.1 Организация учета продажи продукции и ее отражение  в отчетности 

 

 

Готовая продукция является частью материально-производственных 

запасов, предназначенных для продажи и представляет собой конечный 

результат производственного цикла, активы, законченные обработкой 

(комплектацией), технические и качественные характеристики которых 

соответствуют условиям договора или требованиям иных документов [15, с. 

33]. 

Учет готовой продукции регулируется Положением по бухгалтерскому 

учету «Учет материально-производственных запасов» (ПБУ 5/01), 

утвержденным приказом Минфина России от 09.06.01 г. № 44н, а также 

Методическими указаниями по бухгалтерскому учету материально-

производственных запасов, утвержденными приказом Минфина России от 

28.12.01 г. № 119н. 

Движение готовой продукции включает основные стадии: 

- поступление готовой продукции на склад; 

- отгрузка (отпуск) готовой продукции и товаров покупателям 

(заказчикам) в порядке реализации (продажи) или при ином их выбытии. 

Единица бухгалтерского учета готовой продукции выбирается 

организацией самостоятельно таким образом, чтобы обеспечить формирование 

полной и достоверной информации об этих запасах, а также надлежащий 

контроль за их наличием и движением. 

Готовая продукция, должна быть сдана из производства на склад в 

подотчет материально ответственному лицу. Крупногабаритные изделия и 

продукция, которая не может быть сдана на склад по техническим причинам, 

принимаются представителем заказчика на месте их изготовления, 

комплектации и сборки. 
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Планирование и учет готовой продукции ведут в натуральных, условно-

натуральных и стоимостных показателях. Условно-натуральные показатели 

используют для получения обобщенных данных об однородной продукции [15, 

с. 34].  

Основными задачами учета готовой продукции и ее продажи являются: 

- формирование достоверной фактической себестоимости готовой 

продукции; 

- правильное и своевременное документальное оформление операций и 

обеспечение достоверных данных по поступлению и отпуску готовой 

продукции; 

- контроль за сохранностью готовой продукции в местах их хранения 

(эксплуатации) и на всех этапах их движения; 

- контроль за соблюдением установленных организацией норм по 

выпуску готовой продукции, обеспечивающих ее бесперебойный выпуск, 

выполнение работ и оказание услуг; 

- своевременное выявление ненужных и излишних запасов готовой 

продукции с целью их возможной продажи или выявления иных возможностей 

вовлечения их в оборот [15, с. 34]. 

В основе организации бухгалтерского учета готовой продукции лежат 

следующие основные требования: 

- сплошного, непрерывного и полного отражения движения (прихода, 

расхода, перемещения) данных запасов; 

- учет количества и точная оценка готовой продукции; 

- оперативности (своевременности) учета остатков готовой продукции; 

- соответствия синтетического учета данным аналитического учета на 

начало каждого месяца (по оборотам и остаткам); 

- соответствия данных складского учета и оперативного учета движения 

остатков готовой продукции в подразделениях организации данным 

бухгалтерского учета. 
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Важную роль в системе бухгалтерского учета готовой продукции играет 

ее оценка, которая различается по месту формирования: 

- оценка выпускаемой себестоимости в зависимости от метода учета 

затрат; 

- оценка готовой продукции на складе и при ее продаже [24, с. 243]. 

В зависимости от полноты включения затрат в расчет себестоимости 

единицы продукции различают следующие виды себестоимости готовой 

продукции (рисунок 1.1): 

 

 
 

Рис. 1.1 – Виды себестоимости готовой продукции в зависимости от 

полноты включения затрат 

 

Методы расчета сокращенной себестоимости предусматривают списание 

тех расходов, которые не включаются в оценку готовой продукции, на 

уменьшение финансового результата периода. Показатели сокращенной 

себестоимости характеризуют эффективность деятельности тех подразделений, 

расходы которых в нее включаются. Если вся выпущенная продукция 

продается в периоде ее производства, методы полной и сокращенной 

себестоимости дают одинаковый финансовый результат. 

Готовая продукция отражается в бухгалтерском балансе по фактической 

или нормативной (плановой) производственной себестоимости, включающей 

затраты, связанные с использованием в процессе производства основных 

Виды себестоимости в зависимости от полноты включения затрат 

Полная – 

включает все 

расходы, в т.ч. 

коммерческие и 

управленческие 

Производственная – 

учитывает все 

расходы, кроме 

коммерческих 

Цеховая - 

определяется с 

учетом цеховых 

расходов и не 

включает 

управленческие 

расходы 

Технологическая 

- учитываются 

только прямые 

затраты на 

продукт 
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средств, сырья, материалов, топлива, энергии, трудовых ресурсов, и другие 

затраты на производство продукции либо по прямым статьям затрат. 

Здесь также возможность выбора метода в значительной степени 

ограничивается отраслевыми и технологическими особенностями 

предпринимательской деятельности конкретной организации. Оценка готовой 

продукции по прямым статьям затрат целесообразна в производствах, имеющих 

длительный операционный цикл (в строительстве или при осуществлении 

научно-исследовательских работ). Оценка готовой продукции по плановой 

себестоимости определяется отраслевыми документами, регулирующими 

особенности бухгалтерского учета. Такой метод оценки используется в 

отношении сельскохозяйственной продукции, фактическая себестоимость 

которой может быть определена только по окончании вегетативного периода, 

сбора урожая и точного определения количества произведенной продукции. 

При отражении в учетной политике отдельных аспектов учета готовой 

продукции также следует учитывать, что разрешается в аналитическом 

бухгалтерском учете и местах хранения готовой продукции применять учетные 

цены, в качестве которых могут применяться (рис.1.2): 

 

 

 

Рис.1.2 – Виды учетных цен, применяемых для оценки готовой 

продукции 

 

Выбор конкретного варианта учетной цены принадлежит организации. 

Так как имеется выбор из нескольких вариантов, то он должен быть закреплен в 

учетной политике организации [24, с. 244]. 

Виды учетных цен, применяемые для оценки готовой продукции 

Фактическая 

производственная 

себестоимость 

Нормативная 

себестоимость 

Договорные цены По другим 

видам цен 
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Применение варианта оценки готовой продукции по нормативной 

себестоимости целесообразно в отраслях с массовым и серийным характером 

производства и с большой номенклатурой готовой продукции. 

Положительными сторонами применения нормативной себестоимости в 

качестве учетной цены являются удобство при осуществлении оперативного 

учета движения готовой продукции, стабильность учетных цен и единство 

оценки при планировании и аналитическом учете. 

Фактическая производственная себестоимость в качестве учетной цены 

продукции применяется, как правило, при единичном и мелкосерийном 

производствах, а также при выпуске массовой продукции небольшой 

номенклатуры. 

Договорные цены в качестве учетных цен применяются преимущественно 

при стабильности таких цен. 

Когда учет готовой продукции ведется по нормативной себестоимости 

или по договорным ценам, разница между фактической себестоимостью и 

стоимостью готовой продукции по учетным ценам учитывается на счете 43 

«Готовая продукция» по отдельному субсчету «Отклонения фактической 

себестоимости готовой продукции от учетной стоимости». Отклонения на этом 

субсчете учитываются в разрезе номенклатуры, либо отдельных групп готовой 

продукции, либо по организации в целом. Превышение фактической 

себестоимости над учетной стоимостью отражается по дебету указанного 

субсчета и кредиту счетов учета затрат. Если фактическая себестоимость ниже 

учетной стоимости, то разница отражается сторнировочной записью. 

Списание готовой продукции (при отгрузке, отпуске и т.д.) может 

производиться по учетной стоимости. Одновременно на счета учета продаж 

списываются отклонения, относящиеся к проданной готовой продукции 

(определяется пропорционально ее учетной стоимости). Отклонения, 

относящиеся к остаткам готовой продукции, остаются на счете «Готовая 

продукция» (субсчете «Отклонения фактической себестоимости готовой 

продукции от учетной стоимости»). 
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Независимо от метода определения учетных цен общая стоимость 

готовой продукции (учетная стоимость плюс отклонения) должна равняться 

фактической производственной себестоимости этой продукции [24, с. 245]. 

Первичные учетные документы, поступившие на склад в течение месяца 

и сгруппированные по местам хранения и видам готовой продукции, поступают 

в бухгалтерию, где проверяются и таксируются. После этого на их основании в 

бухгалтерии ежемесячно составляется ведомость выпуска готовой продукции, 

которая необходима для оперативного контроля ежедневного выполнения 

плана по выпуску в разрезе наименований продукции в количественном и 

стоимостном измерении в течение месяца нарастающим итогом. Для отражения 

поступления готовой продукции из производства в стоимостном измерении 

используются учетные цены номенклатуры-ценника. По окончании месяца 

после расчета фактической себестоимости готовой продукции по видам она 

также показывается в этой ведомости. 

Отпуск готовой продукции покупателям оформляется, накладными. В 

качестве типовой формы накладной можно использовать форму № М-15 

«Накладная на отпуск материалов на сторону». 

В зависимости от отраслевой специфики организации могут применять 

специализированные формы накладных и других первичных документов с 

указанием в них обязательных реквизитов. Также организации могут 

самостоятельно разработать формы первичных документов по движению 

готовой продукции, соблюдая при этом требования о наличие обязательных 

реквизитов, перечисленных в ст.9 Закона «О бухгалтерском учете» от 

06.11.2012г. №402-ФЗ. 

По данным сгруппированных первичных документов на отпуск 

(отгрузку) готовой продукции оставляют регистр аналитического учета - 

ведомость продажи готовой продукции. 

Основанием для выписки накладных являются распоряжения 

руководителя организации или уполномоченного лица, а также договор с 

покупателем (заказчиком). Методическими рекомендациями по учету 
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материально-производственных запасов рекомендуется следующий порядок 

учета отпуска готовой продукции (рис. 1.3). 

 

 

Рис. 1.3 – Схема движения документов по отпуску готовой продукции 

 

Для аналитического учета реализованной (отгруженной и оплаченной) 

продукции используется ведомость № 16 «Учет отгрузки и реализации 

продукции и материальных ценностей» (раздел И), в которой совмещается 

аналитический и синтетический учет отгрузки (отпуска), реализации 

продукции, материальных ценностей и услуг и расчетов с покупателями. 

Аналитический учет отгрузки и реализации организуется как по отдельным 

видам продукции в натуральном выражении, так и в разрезе платежных 

документов в двух оценках по фактической себестоимости и продажной цене. 

Причем учитывается и общее количество продукции, оставшейся на начало и 

конец месяца неоплаченной, отгруженной в отчетном месяце, возвращенной 

покупателями и реализованной. Основанием для заполнения раздела II 

Накладные выписывают на складе или в отделе сбыта в четырех экземплярах и 

передаются в бухгалтерию для регистрации и подписи их главным бухгалтером 

Из бухгалтерии накладные возвращаются в отдел сбыта. Один экземпляр передается 

кладовщику, второй служит основанием для выписки счета-фактуры, третий и 

четвертый передаются получателю готовой продукции 

При вывозе продукции через пропускной пункт один экземпляр накладной остается в 

службе охраны, оставшийся передается покупателю в качестве сопроводительного 

документа на груз 

Служба охраны записывает накладные в журнал регистрации грузов и затем передает 

их в бухгалтерию по описи, где делают отметку о вывозе в журнале регистрации 

накладных  

На отгруженную продукцию выписывается счет-фактура в двух экземплярах. Первый 

экземпляр высылается или передается покупателю, а второй остается у поставщика для 

отражения в книге продаж и начисления НДС 
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ведомости являются ведомость за прошлый месяц, платежные документы и 

приказы-накладные на отгруженную продукцию отчетного месяца, а также 

выписки банка из расчетного счета организации. 

При реализации готовой продукции через структурное торговое 

подразделение производственные организации могут использовать следующие 

первичные документы – «Товарный отчет» и «Ведомость движения готовой 

продукции и товаров». Формы указанных документов содержатся в 

Приложении 5 Методических указаний по бухгалтерскому учету материально-

производственных запасов, утвержденных Приказом Минфина России от 

28.12.2001 №119н. Товарный отчет состоит из двух разделов: «А» и «Б». В 

разделе «А» отражается движение готовой продукции и покупных товаров, в 

разделе «Б» - движение наличных денежных средств. Составляется указанный 

отчет либо заведующим торговым подразделением, либо материально 

ответственным лицом в двух экземплярах. Период, за который составляется 

товарный отчет, не должен превышать 1 календарный месяц. Как правило, в 

торговых подразделениях эти документы составляются подекадно [24, с. 263]. 

В разделе «А» материально ответственное лицо отражает остатки и 

движение готовой продукции и товаров в количественном выражении с 

указанием наименований, номеров и дат приходных и расходных документов, а 

также «Расход» и «Остаток на конец месяца» в продажных ценах (включая 

НДС). 

Раздел «Б» содержит информацию об источниках поступления и выбытия 

наличных денег: выручка от продажи готовой продукции и товаров, сдача денег 

в кассу своей организации, инкассаторской службе, недостачи и излишки 

наличных денег и т.д. 

Затем товарный отчет вместе с приходными и расходными товарными и 

денежными документами передается в бухгалтерию организации на проверку. 

Принимая отчет, бухгалтер делает об этом отметки на обоих экземплярах 

отчета. Первый экземпляр отчета с документами остается в бухгалтерии 
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организации, второй экземпляр возвращается материально ответственному 

лицу. 

Если при проверке отчета обнаружены ошибки, то вносятся 

соответствующие исправления. Внесение исправлений согласовывается с 

материально ответственным лицом. Если материально ответственное лицо 

согласно с вносимыми изменениями в отчет, то оно должно исправленную 

сумму остатка готовой продукции, товаров и наличных денег на конец периода 

подтвердить своей подписью. После принятия отчета бухгалтерия заполняет 

графу «По фактической себестоимости» - по готовой продукции и товарам, 

после чего данные товарного отчета заносятся в учет. 

К товарному отчету прилагается ведомость движения готовой продукции 

и товаров, в которой отражаются приход и расход готовой продукции и товаров 

с указанием их наименований, отличительных признаков и номенклатурных 

номеров (если они имеются), единицы измерения, количества, цены и суммы по 

продажным ценам (включая НДС). Если приход или расход готовой продукции 

и товаров оформлен документами с отражением ранее указанных показателей, 

они в ведомости могут отражаться с указанием только общих (итоговых) сумм. 

В ведомости указываются итоговые суммы отдельно по приходу и 

расходу. Данные по фактической себестоимости и (или) покупным ценам 

заполняются отделом торговли или бухгалтерской службой. 

Таким образом, на основе данных товарного отчета бухгалтерской 

службой ежемесячно формируются данные о фактической себестоимости, 

поступившей и реализованной продукции, а также стоимость остатка готовой 

продукции на конец месяца [24, с. 264]. 

Реализация продукции может осуществляться путем свободной продажи 

через розничную торговую сеть или заключения хозяйственных договоров с 

покупателями. В договорах указывают реквизиты сторон, необходимые 

характеристики продукции, цены, виды предоставляемых скидок и условия их 

предоставления, порядок расчетов между сторонами, обстоятельства 
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непреодолимой силы (форс-мажор), гарантии исполнения договорных условий, 

порядок возмещения убытков и разрешения возможных споров. 

При установлении отпускных цен на продукцию в договоре указывается 

франко, т.е. за чей счет производится оплата расходов по ее доставке от 

поставщика до покупателя. Франко-станция назначения означает, что расходы 

по доставке продукции покупателю оплачивает поставщик, и они включаются в 

отпускную цену. Франко-станция отправления означает, что поставщик 

оплачивает расходы только до погрузки готовой продукции в вагоны. Все 

остальные расходы по перевозке готовой продукции (железнодорожный тариф, 

водный фрахт и т.д.) должны оплачиваться покупателем. 

Первичными документами по отгрузке готовой продукции являются 

товарно-транспортные накладные, железнодорожные накладные, накладные на 

отпуск продукции, счета-фактуры и др. [36, с. 410]. 

Условия реализации продукции определяются формой используемых 

договоров купли-продажи, агентирования, поручения, комиссии, мены и др. 

В случае применения договоров купли-продажи (поставки и розничной 

купли-продажи) моментом реализации готовой продукции считается факт ее 

отгрузки (отпуска) покупателю, что позволяет предприятию в учете операций 

по реализации использовать непосредственно счет 62 «Расчеты с покупателями 

и заказчиками». При этом на сумму отгруженной и реализованной продукции в 

бухгалтерском учете делается следующая запись: 

Дебет счета 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» 

Кредит счета 90-1 «Выручка от продажи» - отражена сумма выручки от 

продажи продукции. 

Одновременно производится списание себестоимости реализованной 

продукции на основе следующей бухгалтерской записи: 

Дебет счета 90-2 «Себестоимость продаж» 

Кредит счета 43 «Готовая продукция» - списана себестоимость 

отгруженной продукции. 
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С суммы выручки от проданной продукции предприятиями исчисляется 

НДС, который отражается в учете следующей записью: 

Дебет счета 90-3 «Налог на добавленную стоимость» 

Кредит счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» - начислен НДС с суммы 

выручки от реализации. 

Сделки, осуществляемые на основании договоров купли-продажи, 

оформляются выпиской товарных документов (накладных) и счетов-фактур. 

Если договором купли-продажи предусматривается получение 

предприятием авансовых платежей от покупателя, то в учете производится 

следующая бухгалтерская запись: 

Дебет счета 51 «Расчетные счета» 

Кредит счета 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками», субсчет 2 

«Расчеты с покупателями и заказчиками (по авансам полученным)» - на сумму 

полученных от покупателя авансов [36, с. 411]. 

В соответствии со ст. 162 Налогового кодекса РФ полученные от 

покупателей авансовые платежи являются объектом обложения НДС. В данном 

случае счет-фактура выписывается предприятием без последующей его 

передачи покупателю и регистрируется в Книге продаж. При этом в 

бухгалтерском учете производится следующая запись: 

Дебет счета 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками», субсчет 2 

«Расчеты с покупателями и заказчиками (по авансам полученным)» 

Кредит счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» - начислена сумма НДС с 

полученной предоплаты. 

Полученный предприятием от покупателя аванс подлежит зачету в 

момент реализации продукции (работ, услуг), а уплаченный с суммы 

полученного аванса в бюджет НДС предъявляется к возмещению с 

обязательной регистрацией ранее оформленного на сумму полученного аванса 

счета-фактуры в Книге покупок: 

Дебет счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» 
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Кредит счета 19 «НДС по приобретенным ценностям» - принят к вычету 

НДС, начисленный ранее к уплате в бюджет с суммы аванса. 

Если договор купли-продажи содержит условие об особом переходе 

права собственности, то бухгалтер должен учитывать, что согласно п. 1 ст. 167 

НК РФ моментом определения налоговой базы является наиболее ранняя из 

следующих дат: 

- день отгрузки (передачи) товаров (работ, услуг), имущественных прав; 

- день оплаты, частичной оплаты в счет предстоящих поставок товаров 

(выполнения работ, оказания услуг), передачи имущественных прав [36, с. 412]. 

В учете предприятия отгруженный товар до момента поступления 

денежных средств на расчетный счет будет учитываться на счете 45 «Товары 

отгруженные». Бухгалтерские записи в учете предприятия будут отражаться 

следующим образом: 

Дебет счета 45 «Товары отгруженные» 

Кредит счета 43 «Готовая продукция» - учтена отгрузка готовой 

продукции, выручка от продажи которой не может быть признана в 

бухгалтерском учете; 

Дебет счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», субсчет 

«НДС отложенный» 

Кредит счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» - отражена 

задолженность перед бюджетом по НДС; 

Дебет счета 51 «Расчетные счета» 

Кредит счета 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» получены 

денежные средства на расчетный счет за отгруженную продукцию; 

Дебет счета 62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» 

Кредит счета 90/1 «Выручка от продажи» - признана в учете предприятия 

выручка от продажи продукции; 

Дебет счета 90/2 «Себестоимость продаж» 

Кредит счета 45 «Товары отгруженные» - списана себестоимость 

отгруженной продукции; 



 

 

19 

 

Дебет счета 90-3 «Налог на добавленную стоимость» 

Кредит счета 76-НДС «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», 

субсчет «НДС» - учтен начисленный ранее НДС [36, с. 413]. 

При заключении договора агентирования предприятие (принципал) 

поручает реализовать свою продукцию агенту (посреднику предприятием и 

покупателем). Агент при этом берет на себя обязательство совершить по 

поручению принципала юридические или иные действия от своего имени за 

счет принципала либо от имени и за счет принципала. 

Договоры комиссии и поручения являются частными случаями 

агентирования. При заключении договора комиссии посредник (комиссионер) 

действует от своего имени, но за счет другой стороны (комитента). При 

заключении договора поручения посредник (поверенный) действует от имени и 

за счет другой стороны (доверителя). 

В случае использования договора поручения или комиссии момент 

отгрузки продукции не совпадает с моментом перехода права собственности на 

нее (т.е. с моментом реализации), поэтому себестоимость отгруженной 

продукции отражается на счете 45 «Товары отгруженные» следующей 

бухгалтерской записью: 

Дебет счета 45 «Товары отгруженные» 

Кредит счета 43 «Готовая продукция» - передана готовая продукция 

посреднику для реализации. 

Передача продукции комиссионеру (агенту) сопровождается 

оформлением накладной. 

При получении извещения от комиссионера (агента) о реализации 

продукции покупателю для предприятия наступает момент реализации 

продукции и производится следующая бухгалтерская запись: 

Дебет счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», субсчет 

«Расчеты с комиссионером (агентом)» 

Кредит счета 90-1 «Выручка от продажи» - отражена в учете выручка от 

реализации продукции через посредника. 
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Себестоимость реализованной продукции отражается в учете следующим 

образом: 

Дебет счета 90-2 «Себестоимость продаж» 

Кредит счета 45 «Товары отгруженные» - списана себестоимость 

продукции, реализованной комиссионером. 

С суммы выручки от реализации продукции предприятием исчисляется 

налог на добавленную стоимость, который отражается в учете следующей 

записью: 

Дебет счета 90-3 «Налог на добавленную стоимость» 

Кредит счета 68 «Расчеты по налогам и сборам» - начислен НДС с суммы 

выручки от реализации. 

При этом в адрес комиссионера (агента) предприятием оформляется счет-

фактура с последующей его регистрацией в Книге продаж и Журнале учета 

полученных и выставленных счетов-фактур. 

Причитающееся комиссионеру (агенту) в соответствии с условиями 

заключенного договора вознаграждение отражается в бухгалтерском учете 

предприятия по дебету счета 44 «Расходы на продажу» и кредиту счета 76 

«Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», субсчет «Расчеты с 

комиссионером (агентом)». 

На сумму комиссионного вознаграждения предприятию необходимо 

получить от посредника счет-фактуру, который регистрируется в Книге 

покупок и Журнале учета полученных и выставленных счетов-фактур. При 

этом в бухгалтерском учете дается запись: 

Дебет счета 19 «НДС по приобретенным ценностям» 

Кредит счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами», 

субсчет «Расчеты с комиссионером (агентом)». 

В случае реализации продукции на комиссионных началах возможен 

возврат остатков нереализованной продукции комиссионером. Подобный 

возврат оформляется накладными, которые служат основанием для 
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оприходования нереализованной продукции на склад предприятия и 

осуществления в учете следующей бухгалтерской записи: 

Дебет счета 43 «Готовая продукция» 

Кредит счета 45 «Товары отгруженные» - отражена возвращенная 

продукция в учете предприятия-производителя [36, с. 414-415]. 

Для расчета полной фактической себестоимости готовой продукции 

необходимо организовать не только учет ее производственной себестоимости, 

но и учет коммерческих расходов. Коммерческие расходы представляют 

затраты на отгрузку и продажу готовой продукции, работ, услуг. К ним 

относятся: 

- стоимость тары, приобретенной у сторонних организаций и 

используемой для упаковки изделий, а также расходы по ее содержанию в 

исправном состоянии и ремонту, если стоимость последней включена в 

продажную цену готовой продукции на основании условий договора с 

покупателем и не подлежит оплате им; 

- расходы на погрузку готовой продукции в транспортные средства, на ее 

доставку до пункта, определенного условиями договора с покупателем, оплату 

услуг транспортно-экспедиционных организаций и др.; 

- комиссионные сборы, отчисления, уплачиваемые специализированным 

организациям, оказывающим услуги по доставке готовой продукции в 

соответствии с условиями договоров; 

- затраты по рекламе; 

- представительские расходы (расходы на проведение официальных 

приемов, буфетное обслуживание во время переговоров, оплата услуг 

переводчиков, не состоящих в штате организации, и др.) и др. [27, с. 6]. 

Аналитический учет коммерческих расходов ведется на основании 

первичных учетных документов в ведомости учета коммерческих расходов в 

разрезе установленной в организации номенклатуры статей затрат. 

Синтетический учет расходов организуется на собирательно-

распределительном счете 44 «Расходы на продажу», по дебету которого 
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накапливаются суммы произведенных организацией расходов по продаже 

продукции, работ, услуг [6]. 

Для определения финансового результата деятельности организации, 

занимающейся промышленной и иной производственной деятельностью, 

коммерческие расходы, собранные на счете 44 «Расходы на продажу», 

списываются на счет 90 «Продажи» частично. 

При частичном списании производится ежемесячное распределение 

расходов на упаковку и транспортировку готовой продукции между 

отдельными видами отгруженной продукции пропорционально их весу, объему, 

производственной себестоимости и другим базам, принятым в организации и 

заявленным в учетной политике для целей бухгалтерского учета. Списание 

расходов на продажу отражается в учете проводкой: 

Дт 90-2 «Себестоимость продаж» 

Кт 44 «Расходы на продажу» - на сумму расходов на продажу, 

относящихся к реализованной продукции [27, с. 6]. 

В бухгалтерском балансе готовую продукцию отражают: 

- по полной фактической производственной себестоимости (если не 

используется счет 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» и общехозяйственные 

расходы списываются на счета учета затрат на производство); 

- по полной нормативной или плановой себестоимости (если используется 

счет 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» и общехозяйственные расходы 

списываются на счета учета затрат на производство); 

- по неполной (сокращенной) фактической себестоимости (по прямым 

статьям расходов), когда косвенные расходы списываются со счета 26 

«Общехозяйственные расходы» в дебет счета 90 «Продажи» и не используется 

счет 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)»; 

- по неполной нормативной или плановой себестоимости (при 

использовании счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» и списании 

общехозяйственных расходов со счета 26 «Общехозяйственные расходы» на 

счет 90 «Продажи») [27, с. 6]. 
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Складской учет готовой продукции, ведут по видам, сортам и местам 

хранения в натуральных, условно-натуральных и стоимостных показателях. 

На многих предприятиях готовую продукцию комплектуют и 

упаковывают в производственных цехах. На склад она поступает в ящиках, 

имеющих определенную маркировку с указанием наименования продукции и ее 

количества. По этой же маркировке, не вскрывая ящики (коробки), готовую 

продукцию передают покупателям. При этом кладовщики не проверяют 

содержимое ящиков (коробок) и по существу отвечают не за количество 

принятой продукции, а за число принятых ящиков (коробок) с продукцией 

определенной номенклатуры. На таких предприятиях учет движения готовой 

продукции на складе необходимо вести не только в натуральном и стоимостном 

выражении, но и по количеству мест (ящиков) определенной маркировки. 

Поступившая на склад продукция на большинстве предприятий хранится 

по партиям (штабелям). К каждой партии прикрепляется ярлык для контроля за 

сроками хранения, очередностью отпуска изделий, установления виновников 

брака и т.д. 

На мелких производственных предприятиях с ограниченной но-

менклатурой изделий и незначительным количеством совершаемых операций 

складской учет готовой продукции ведут в отчете о движении готовых изделий. 

Этот отчет объединяет складской учет готовой продукции и отчетность 

кладовщика. 

Остатки готовой продукции на начало следующего месяца переносятся из 

карточек складского учета в ведомость остатков (сальдовую книгу) по складу. 

Ее итоги сверяют с данными бухгалтерии. 

В автоматизированном складском хозяйстве вместо карточек и книг 

применяют машинограммы - ведомости, отражающие остатки и движение 

готовых изделий. Использование машинограмм ускоряет процесс регистрации 

и отражения этих данных, усиливает контроль за движением и состоянием 

готовых изделий на складе и повышает эффективность оперативного 

управления складским хозяйством. 
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Все первичные документы, отражающие движение готовых изделий, 

также периодически сдаются в бухгалтерию материально ответственными 

лицами. Они либо могут быть приложены к отчету о движении готовых 

изделий, либо для этого составляют реестр типовой формы (М-18). Реестр 

составляется раздельно по приходу и отпуску готовой продукции. 

В бухгалтерии отчеты материально ответственных лиц, а также 

приходные и расходные документы о движении готовой продукции 

проверяются и таксируются. При проверке обращается внимание на 

правильность оформления документов; законность и целесообразность 

отражаемых операций; соответствие дат документов тому периоду, за который 

составлен отчет; правильность перенесения остатков с предыдущего отчета и 

т.д. Затем проверяются итоги по приходу и расходу и точность определения 

остатков на конец отчетного периода. 

После проверки отчета и первичных документов бухгалтер приступает к 

их обработке. Ее сущность заключается в составлении бухгалтерских проводок 

по каждой хозяйственной операции и подготовке документов и отчета для 

записи в учетные регистры [24, с. 248]. 

 

1.2 Методика анализа продаж 

 

Цель анализа продажи готовой продукции состоит в выявлении наиболее 

эффективных путей увеличена объема выпуска и реализации продукции и 

улучшения ее качества, в изыскании внутренних резервов роста объема 

производства. 

Основными задачами анализа объема производства и реализации 

продукции на предприятиях являются: 

- оценка динамики по основным показателям объема структуры и 

качества продукции; 

- проверка сбалансированности и оптимальности бизнес планов, 

плановых показателей, их напряженности и реальности; 
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- выявление степени количественного влияния факторов на изменение 

величины объема производства и реализации продукции; 

- выявление внутрихозяйственных резервов увеличена выпуска и 

реализации продукции; 

- разработка мероприятий по использованию внутрихозяйственных 

резервов для повышения темпов роста продукции, улучшения ассортимента и 

качества. 

Источники информации: плановые и оперативные планы-графики, 

данные текущей и годовой отчетности (ф.1-П «Отчет предприятия 

(объединения) по продукции, «Бухгалтерский баланс»,  «Отчет о финансовых 

результатах»; данные текущего бухгалтерского и статистического учета 

(ведомость №16 «Движение готовых изделий, их отгрузка и реализация», 

журнал ордер №1, карточки складского учета готовой продукции и др.) 

Объем производства промышленной продукции может выражаться в 

натуральных, условно-натуральных и статистических измерителях. 

Обобщающие показатели объема производства продукции получают с 

помощью стоимостной оценки – в оптовых ценах. 

Основными показателями объема производства являются товарная и 

валовая продукция. 

Валовая продукция – стоимость всей продукции и выполненных работ, 

включая незавершенное производство, выраженная в сопоставимых ценах. 

Товарная продукция – валовая продукция за минусом внутризаводского 

оборота и незавершенного производства. 

Реализованная продукция - стоимость реализованной продукции, 

отгруженной и оплаченной покупателями. 

В ходе анализа динамики объема производства продукции могут 

применяться натуральные (штуки, метры, тонны и т.д.), условно-натуральные 

(тысяча условных банок, количество условных ремонтов и др.), стоимостные 

показатели объемов производства продукции. Последний показатель является 

более предпочтительным. 
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Объекты анализа в соответствии с методикой Г.Ф. Савицкой, 

представлены на рисунке 1.4. 

 

 

 

Рис. 1.4 - Объекты анализа объема производства и реализации продукции 

 

Стоимостные показатели объема производства должны быть приведены в 

сопоставимый вид. В условиях инфляции нейтрализация изменения цен или 

«стоимостного» фактора является важнейшим условием сопоставимости 

данных. 

В международном учете нашли отражение две основные концепции. 

Первая соответствует «Методике оценки объектов бухгалтерского учета в 

денежных единицах одинаковой покупательной стоимости» и ориентирована на 

общий индекс инфляции национальной валюты. При анализе динамики объема 

производства необходимо произвести корректировку на общий индекс 

инфляции национальной валюты. 

Вторая концепция лежит в основе «Методики переоценки объектов 

бухгалтерского учета в текущую стоимость». Методика ориентирована на 
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применение индивидуальных индексов цен на товар или товарную группу. При 

этом могут применяться следующие методы: 

- пересчета объема производства продукции за отчетный год по ценам 

аналогичной продукции базисного периода (по относительно небольшой 

номенклатуре выпускаемой продукции); 

- корректировки на агрегатный индекс изменения цен (Jц) по группе 

однородных товаров (работ, услуг) или по отрасли в целом: 

 

Jц =  VВП1 · Ц0 /   VВП0 · Ц0              (1.1) 

 

 

где VВП1 – выпуск продукции в отчетном периоде в натуральном 

выражении; 

VВП0 – выпуск продукции в базисном периоде в натуральном 

выражении; 

Ц0 – цена единицы продукции в базисном периоде, руб. 

 

Тогда сопоставимый с базисным фактический объем выпуска продукции 

(ВП1
ЦП

) рассчитывается по формуле: 

 

ВП1
ЦП

 = ВП1 · Jц,                  (1.2) 

 

где ВП1 – объем выпускаемой продукции в стоимостном выражении. 

 

С применением вышеназванных методов нейтрализуется влияние 

изменения цен на конкретный товар или товарную группу. 

Объем выпуска продукции, исчисленный в стоимостном выражении, не 

всегда дает правильное представление об объеме выполненных предприятием 

работ по выпуску продукции. Это связано с тем, что на показатель объема 

выпуска продукции в стоимостном выражении оказывают влияние изменение 

структуры выпускаемой продукции и изменение стоимости сырья. Изменение 

структуры вызывается рядом причин: 
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– отсутствием необходимой техники; 

– недостатками в организации материального обеспечения; 

– изменением себестоимости изделия. 

Результаты финансово-хозяйственной деятельности во многом 

определяются ассортиментом и структурой производства и реализации 

продукции. В составе товарной и реализованной продукции могут быть изделия 

с низким уровнем рентабельности либо невостребованные изделия. Чтобы 

избежать последствий, необходимо изучать факторы, воздействующие на спрос 

данных видов продукции, с целью поиска путей недопущения или 

минимизации потерь. Отсюда следует, что хозяйствующий субъект должен 

постоянно вести работу по формированию товарного ассортимента. 

Формирование ассортимента – проблема конкретных товаров, их 

отдельных серий, определения соотношения между «старыми» и «новыми» 

товарами, товарами массового, серийного и единичного производства, 

«наукоемкими» и «обычными». Основная цель ассортиментной концепции 

заключается в том, чтобы сориентировать предприятие на выпуск товаров, 

которые по своей структуре, потребительским свойствам и качеству наиболее 

полно соответствуют потребностям покупателей. Товаропроизводитель занят 

не просто созданием и производством товаров, но и формированием 

клиентуры. Формирование ассортимента и структуры выпуска продукции 

должно учитывать и эффективное использование трудовых, материальных и 

финансовых ресурсов, имеющихся в его распоряжении. 

В процессе анализа необходимо выяснить, как хозяйствующий субъект 

выполняет план по ассортименту в натуральном и стоимостном выражении, 

какова динамика выпуска отдельных видов изделий. 

В процессе анализа необходимо установить выполнение плана и 

динамику по производству сертифицированной продукции. Дать оценку 

выполнения задания по сертифицированной продукции. 

Особое внимание необходимо уделить изучению выполнения плана по 

выпуску новых видов изделий, которые могут выступать как дополнение к 
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существовавшему в прошлом периоде ассортименту, либо как замена 

выпускаемой продукции. По результатам проведенного анализа сделать 

выводы. Следует изучить выполнение плана по изделиям, которые являются 

объектом кооперированных поставок согласно заключенным договорам. 

Ассортимент – перечень наименований продукции с указанием объема ее 

выпуска по каждому виду. Различают полный (всех видов и разновидностей), 

групповой (по родственным группам), внутригрупповой ассортимент. 

Оценка выполнения плана по номенклатуре основывается на 

сопоставлении планового и фактического выпуска продукции по основным 

видам, включенным в номенклатуру. 

Оценка выполнения плана по ассортименту может производиться: 

- по способу наименьшего процента; 

- по удельному весу в общем перечне наименований изделий, по 

которому выполнен план выпуска продукции; 

- по способу среднего процента по формуле: 

 

ВПа
 
= ВПn / ВП0 · 100%,                                                                                (1.3) 

 

где ВПа - выполнение плана по ассортименту, %; 

ВПn – сумма фактически выпускаемых изделий каждого вида, но не 

более их планового выпуска; 

ВП0 - плановый выпуск продукции. 

 

При этом изделия, выпускаемые сверх плана или не предусмотренные 

планом, в расчет выполнения плана по ассортименту не принимаются. План по 

ассортименту считается выполненным только в том случае, если выполнено 

задание по всем видам изделий. План по ассортименту по рассматриваемом 

пример не выполнен. 

Примеры недовыполнения плана по ассортименту могут быть внешние 

(изменение конъюнктуры рынка, спроса на отдельные виды продукции, 

несвоевременный ввод производственных мощностей предприятия по 



 

 

30 

 

независимым от него причинам) и внутренние (недостатки в системе 

организации и управления производством, плохое техническое состояние 

оборудования и пр.) [13, с.220]. 

Структура продукции – это соотношение отдельных видов изделий в 

общем объеме ее выпуска. Выполнить план по структуре – значит сохранить в 

фактическом выпуске продукции запланированное соотношение отдельных ее 

видов. Неравномерное выполнение плана по отдельным изделиям приводит к 

отклонениям от плановой структуры продукции, нарушая тем самым условия 

сопоставимости всех экономических показателей. 

Для расчета влияния структурных сдвигов с целью устранения их 

влияния на экономические показатели используют метод прямого счета по всем 

изделиям, метод средних цен и пр. Прямой счет по всем видам изделий 

производится по формуле: 

 

ΔВПс = ВП1 – ВП1,0,                                                                                    (1.4)                

 

      где ΔВПс – изменения объема выпуска продукции за счет структуры, тыс. 

      руб.; 

      ВП1 – фактический выпуск продукции при фактической структуре, тыс. 

      руб.; 

      ВП1,0 – фактический выпуск продукции при плановой структуре, тыс. 

      руб. 

 

Фактический выпуск продукции при плановой структуре рассчитывается 

путем умножения планового выпуска каждого изделия на средний процент 

выполнения плана по выпуску продукции или путем умножения общей суммы 

фактического выпуска продукции на плановый удельный вес каждого изделия.   

Анализ реализации продукции проводят каждый месяц, квартал, 

полугодие, год. В процессе его проведения сравнивают фактические данные с 

плановыми и предшествующим периодом. Рассчитывают процент выполнения 

плана, абсолютное отклонение от плана, темпы роста и прироста. 
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Одним из обобщающих показателей экономической эффективности 

производства является рост производства продукции (работ, услуг) в 

стоимостном выражении. Развитие и расширение производства осуществляется 

за счет эффективного использования материальных, трудовых и денежных 

ресурсов. Продукция предприятия является прямым конечным результатом его 

основной деятельности. 

На изменение объѐма реализации продукции влияют факторы, 

приведенные в факторной модели (рисунок 1.5). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.5 - Модель факторной системы объема реализации продукции 

 

Факторы изменения объѐма реализации рассчитываются приемом 

сравнения. При этом учитывают, что факторы изменения остатков готовой 

продукции на конец года и товаров, отгруженных на конец года, оказывают 

влияние, обратное по знаку изменению самих этих показателей.  

Для анализа выполнения плана по объему реализации продукции 

составляется баланс товарной продукции в двух оценках: по себестоимости и 

по отпускным ценам. Балансовое управление имеет вид: 

Реализация продукции 

 

Остатки товаров отгруженных Отгрузка продукции 

Остатки товаров, отгруженных на 

начало периода 

Остатки готовой продукции на 

складе на начало периода 

Остатки товаров, отгруженных на 

конец периода 

Выпуск товарной продукции 

Остатки готовой продукции на 

складе на конец периода 
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РП = ГПзап.I + ВП - ГПзап.II                                                                      (1.5) 

 

где РП - объем реализованной продукции, тыс. руб.; 

ГПзап.I, ГПзап.II - запасы готовой продукции на начало и конец 

периода соответственно, тыс. руб.; 

ВП - объем выпуска продукции за период, тыс. руб. 

 

Анализ реализации продукции тесно связан с анализом выполнения 

договорных обязательств по поставкам продукции. При этом определяется 

коэффициент выполнения договорных обязательств (Кд): 

 

Кд = (ВПп - ВПн) / ВП0,              (1.6) 

 

где ВПп - плановый объем продукции для заключения договоров, тыс. 

руб.; 

ВПн - недопоставка продукции по договорам, тыс. руб. 

 

Анализ выполнения договорных обязательств ведется работниками 

отдела сбыта предприятия. Он должен быть организован в разрезе отдельных 

договоров, видов продукции, сроков поставки. При этом производится оценка 

выполнения договорных обязательств нарастающим итогом с начала года. 
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2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ 

 

2.1 Анализ финансово-хозяйственной деятельности 

 

Объектом исследования являлось муниципальное предприятие 

Эвенкийского муниципального района «Эвенкиянефтепродукт» (сокращенное 

наименование МП ЭМР «ЭНП»). Место нахождения предприятия: 

Красноярский край, Эвенкийский район, пгт. Тура, Нефтебаза.  

МП ЭМР «ЭНП» основано на праве хозяйственного ведения создано в в 

соответствии с Постановлением Администрации Эвенкийского автономного 

округа и является правопреемником прав и обязанностей Государственного 

предприятия Эвенкийского автономного округа «Эвенкиянефтепродукт». 

Учредителем предприятия выступает муниципальное образование 

Эвенкийский муниципальный район. МП ЭМР «ЭНП» имеет филиалы: 

- Туринский филиал МП «ЭНР»; 

- Байкитский филиал МП «ЭНР»; 

- Ванаварский филиал МП «ЭНР». 

Филиалы МП ЭМР «ЭНП» не являются самостоятельными 

юридическими лицами и действуют на основании утверждаемых предприятием 

положений. МП  ЭМР «Эвенкиянефтепродукт»  - это одно из  стратегических 

предприятий Эвенкийского района, обеспечивающих важнейшую сферу 

жизнедеятельности территории. Основными направлениями деятельности МП 

ЭМР «ЭНП» являются: 

- оптовая торговля твердым топливом; 

- хранение и складирование нефти и продуктов ее переработки; 

- оптовая торговля моторным топливом, включая авиационный бензин; 

- реализация нефти и нефтепродуктов. 

На  сегодняшний день в МП ЭМР «ЭНП» существует транспортная схема 

доставки топлива в  район - двух видов: зимняя и  летняя. В  Илимпийскую 

группу поселений основная масса ГСМ завозится МП ЭМР «ЭНП» в  летний 

http://krasnoyarsk.bezformata.ru/word/evenkiyanefteprodukta/2376304/
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период по  воде из  Красноярска. Далее в  период действия зимников развозится 

по  населенным пунктам и  удаленным северным поселкам: Чиринда, Ессей, 

Эконда. Динамика поставок нефтепродуктов по  трем поселениям 

отслеживается. Происходит это в  связи с привязкой данных населенных 

пунктов к  традиционным видам промысла  - добыче дикого северного оленя. 

Пока нет оленя, идет низкое потребление бензина.  

Что касается Тунгусско-Чунской группы поселений, там завоз 

традиционно производится МП ЭМР «ЭНП» зимой во  избежание вероятных 

рисков весенней навигации на  реке Подкаменная Тунгуска. Доставка 

осуществляется по  аналогии с  Турой: сначала топливо поставляется в  

центральное село, потом оттуда  - по  малым поселкам.  

Завоз топлива в  Байкитскую группу поселений осуществляется МП ЭМР 

«ЭНП» по  такой  же схеме, как в  Туре. Основной объем топлива и  ГСМ 

поставляется речным транспортом, далее в  зимний период  - автомобильным. В 

2015 году в  схему автомобильной доставки нефтепродукта был включен  п. 

Мирюга. До  этого топливо в  поселок доставляли по  воде.  

В таблице 2.1 представлены результаты анализа основных технико-

экономических показателей.  

 

Таблица 2.1 

Анализ технико-экономических показателей МП ЭМР «ЭНП» 

 

Показатели 2014 год 
2015 

год 

2016 

год 

Отклонение 

2015-

2014 

2016-

2015 

Выручка, тыс. руб. 608441 547259 612331 -61182 65072 

Себестоимость продаж, тыс. руб. 485481 429167 455367 -56314 26200 

Коммерческие расходы, тыс. руб. 75992 96429 86819 20437 -9610 

Управленческие расходы, тыс. руб. 43912 49493 51288 5581 1795 

Прибыль от продаж, тыс. руб. 3056 -27830 18857 -30886 46687 

Чистая прибыль, тыс. руб. -6736 77903 3604 84639 -74299 

Среднесписочная численность 

работников, чел   175 177 178 2 1 

Производительность труда, тыс. руб./чел. 3476,81 3091,86 3440,06 -384,95 348,203 

Стоимость основных средств, тыс. руб. 152376,5 143191 133039 -9186 -10152 

Фондоотдача, руб./руб. 3,99 3,82 4,60 -0,17 0,78 
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Проведенный анализ технико-экономических показателей МП ЭМР 

«ЭНП» позволяет дать позитивную оценку динамике основного показателя, 

характеризующего деятельность организации – выручке от продажи, которая 

увеличилась в 2016 году на 65072 тыс. руб. и составила в отчетном периоде 

612331 тыс. руб., что является самым высоким значением за весь 

анализируемый период. Себестоимость продажи также увеличилась, ее прирост 

в абсолютном выражении составил 26200 тыс. руб., в результате чего, 

отмечается прирост валовой прибыли предприятия. 

Динамика показателя прибыли от продаж в отчетном году также 

заслуживает позитивной оценки, поскольку наблюдается ее прирост. В 2015 

году по итогам основной деятельности анализируемое предприятие имело 

убыток от продаж в размере 27830 тыс. руб., в отчетном году получена прибыль 

от продаж в сумме 18857 тыс. руб. 

При увеличении численности работников с 177 до 178 человек и 

положительной динамике выручки, производительность труда выросла на 

348,20 тыс. руб., что свидетельствует о том, что эффективность использования 

трудовых ресурсов в отчетном году увеличивается.   

Прирост фондоотдачи по сравнению с прошлым годом составил 0,78 

руб./руб., что связано с ростом выручки от продажи на фоне сокращения 

среднегодовой стоимости основных фондов.  В целом, деятельность МП ЭМР 

«ЭНП» в отчетном году оценивается положительно. 

Цель проведения горизонтального и вертикального анализа 

бухгалтерского баланса МП ЭМР «ЭНП» – оценка изменения статей баланса в 

абсолютном выражении за анализируемый период и его структуры на основе 

удельных весов отдельных статей. Результаты анализа состава и структуры 

актива и пассива баланса МП ЭМР «ЭНП» за 2014-2016гг.  представлены в 

таблице 2.2.  

Валюта актива баланса МП ЭМР «ЭНП» увеличилась в отчетном году на 

13629 тыс. руб., что говорит о позитивном изменении стоимости имущества в 

отчетном периоде по сравнению с данными 2015 года. 
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Таблица 2.2 

Результаты анализа состава и структуры актива баланса МП ЭМР «ЭНП» 

 

Статьи баланса 
2014 год 2015 год 2016 год 

Отклонение 

2015-2014 

Отклонение 

2016-2015 
Темпы роста, % 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

тыс. 

руб. 

% к 

итогу 

2015/ 

2014 

2016/ 

2015 

Внеоборотные активы: 183853 24,30 169828 23,11 161846 21,62 -14025 -1,19 -7982 -1,49 92,37 95,30 

- основные средства 151665 20,05 134716 18,33 131362 17,55 -16949 -1,72 -3354 -0,78 88,82 97,51 

- отложенные налоговые активы 32188 4,25 35112 4,78 30484 4,07 2924 0,52 -4628 -0,71 109,08 86,82 

Оборотные активы: 572670 75,70 565113 76,89 586724 78,38 -7557 1,19 21611 1,49 98,68 103,82 

- запасы  444695 58,78 427607 58,18 432234 57,74 -17088 -0,60 4627 -0,44 96,16 101,08 

- дебиторская задолженность 116903 15,45 126260 17,18 144668 19,33 9357 1,73 18408 2,15 108,00 114,58 

- денежные средства 6142 0,81 6317 0,86 4450 0,59 175 0,05 -1867 -0,27 102,85 70,44 

- прочие оборотные активы 4930 0,65 4929 0,67 5372 0,72 -1 0,02 443 0,05 99,98 108,99 

Итого активов 756523 100,0 734941 100,0 748570 100,0 -21582 - 13629 - 97,15 101,85 

Собственный капитал: 50611 6,69 128514 17,49 140689 18,79 77903 10,80 12175 1,31 253,93 109,47 

- уставный капитал 51765 6,84 51765 7,04 51765 6,92 - 0,20 - -0,13 100,00 100,00 

- резервный капитал 10862 1,44 10862 1,48 10862 1,45 - 0,04 - -0,03 100,00 100,00 

- нераспределенная прибыль -12016 -1,59 65887 8,96 78062 10,43 77903 10,55 12175 1,46 -548,33 118,48 

Долгосрочные обязательства 199483 26,37 196233 26,70 195090 26,06 -3250 0,33 -1143 -0,64 98,37 99,42 

- кредиты и займы 199483 26,37 196233 26,70 195090 26,06 -3250 0,33 -1143 -0,64 98,37 99,42 

Краткосрочные обязательства: 506429 66,94 410194 55,81 412791 55,14 -96235 -11,13 2597 -0,67 81,00 100,63 

- кредиты и займы 337 0,04 333 0,05 3718 0,50 -4 - 3385 0,45 98,81 1116,52 

- кредиторская задолженность 502013 66,36 407167 55,40 406900 54,36 -94846 -10,96 -267 -1,04 81,11 99,93 

- оценочные обязательства 4079 0,54 2694 0,37 2173 0,29 -1385 -0,17 -521 -0,08 66,05 80,66 

Итого источников средств 756523 100,0 734941 100,0 748570 100,0 -21582 - 13629 - 97,15 101,85 
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Общая стоимость актива баланса предприятия составила 748570 тыс. руб. 

В структуре баланса МП ЭМР «ЭНП» в отчетном году снижается стоимость 

внеоборотных активов, данная статья снизилась на 7982 тыс. руб. и составила 

161846 тыс. руб., в результате чего, доля внеоборотных активов сократилась с 

23,11% до 21,62%.  

В составе внеоборотных активов основным элементом выступают 

основные средства, их стоимость составила в отчетном году 131362 тыс. руб.,  

доля в совокупной структуре имущества 17,55%. Также предприятие имеет 

отложенные налоговые активы, стоимость которых в отчетном году равна 

30484 тыс. руб., а удельный вес – 4,07%. 

Высокий уровень оборотных активов предприятия, который по 

отношению к валюте баланса составил 78,38%, связан с тем, что МП ЭМР 

«ЭНП» - это организация, которая не относится к фондоемким предприятиям, а 

основная стоимость активов которой приходится на материальные запасы и 

дебиторскую задолженность.   

Оборотные активы МП ЭМР «ЭНП» на 57,74% состоят из запасов, 

которые сформированы остатками товаров и материалов для снабжения, а 

также инвентарем и малоценными активами стоимостью до 40000 руб. 

Стоимость запасов предприятия увеличилась в 2016 году на 4627 тыс. руб., что 

в совокупности со приростом дебиторской задолженности на 18408 тыс. руб. 

стало основной причиной прироста валюты баланса по активу.  

Увеличение стоимости остатков средств в расчетах на 14,58% при 

снижении стоимости денежных средств на 1867 тыс. руб. заслуживает 

негативной оценки, поскольку растет отток средств за счет «замораживания» 

средств в расчетах и сокращается уровень абсолютной ликвидности. 

Увеличение доли дебиторской задолженности по отношению к валюте баланса 

на 2,15% обусловило ее второй по значимости удельный вес 19,33%. 

Таким образом, изменение стоимости имущества МП ЭМР «ЭНП» 

происходит за счет оборотных активов, а внутри них – запасов и дебиторской 

задолженности, причем прирост последней более чем значительный, что 
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оценивается негативно. Соотношение внеоборотных и оборотных активов 

соответствует специфике деятельности анализируемого предприятия. 

Валюта пассива баланса МП ЭМР «ЭНП» увеличилась в отчетном году на 

12175 тыс. руб. за счет роста собственного и на 2597 тыс. руб. краткосрочного 

заемного капитала. 

Остатки собственного капитала в МП ЭМР «ЭНП» составили 140689 тыс. 

руб. (доля 18,79%), заемных средств, представленных долгосрочными и 

краткосрочными обязательствами – 607881 тыс. руб. (доля 81,21%).  

Таким образом, можно сделать вывод, что заемный капитал превышает 

собственный более чем в 3 раза. Это обстоятельство является основанием для 

признания структуры пассива баланса по результатам вертикального анализа 

нерациональной. Однако, в 2014-2016гг. доля собственного капитала МП ЭМР 

«ЭНП» растет, а заемного – сокращается, что заслуживает позитивной оценки. 

В структуре собственного капитала доля нераспределенной прибыли 

составляет 10,43%, уставного капитала – 6,92%, причем, уставный капитал 

предприятия не меняется на протяжении трех лет (51765 тыс. руб.), а остаток 

нераспределенной прибыли вырос в 2016 году на 12175 тыс. руб. Таким 

образом, повышение уровня собственных источников позитивно сказывается на 

финансовой устойчивости и независимости предприятия. 

Долгосрочные заемные средства предприятия в 2014-2016 году 

снижались и в 2016 году достигли минимального значения – 195090 тыс. руб. 

Положительной оценки заслуживает тот факт, что долгосрочные обязательства 

включают кредиты, которые участвуют в формировании перманентного 

капитала. 

Несмотря на то, что стоимость кредиторской задолженности снизилась на 

267 тыс. руб. и составила 406900 тыс. руб., ее удельный вес в структуре пассива 

имеет достаточно высокий уровень, что говорит о финансовой зависимости 

предприятия. 

Краткосрочные кредиты и займы за анализируемый период увеличились 

на 3385 тыс. руб., удельный вес в валюте баланса равен 0,50%. Следовательно, 



 

 

39 

 

основным элементом заемного капитала выступает кредиторская 

задолженность, удельный вес к валюте баланса которой составил 54,36%. При 

недостатке собственного капитала оптимальным вариантом для предприятия 

является использование средств кредиторской задолженности, поскольку ее 

наличие связано с осуществлением текущей деятельности и при условии 

своевременного погашения не предполагает начисления дополнительных 

затрат, т.е. кредиторская задолженность служит бесплатным привлеченным 

источником для МП ЭМР «ЭНП». 

Таким образом, результаты анализа пассива баланса МП ЭМР «ЭНП» 

позволяют оценить структуру пассивов как нерациональную, несмотря на рост 

доли собственного капитала, поскольку удельный вес заемных средств 

превышает 80%. 

В связи с тем, что предприятие не имеет достаточного объема 

собственного капитала, необходимо определить тип финансовой ситуации, 

сложившейся МП ЭМР «ЭНП» с точки зрения возможности покрытия 

собственных запасов и затрат (таблица 2.3). 

 

Таблица 2.3 

Определение типа финансовой ситуации в МП ЭМР «ЭНП», тыс. руб. 

 

Показатели  

2014 год 2015 год 2016 

год 

Отклонение  

2015-

2014 

2016-

2015 

1 2 3 4 5 6 

Собственный капитал 50611 128514 140689 77903 12175 

Внеоборотные активы 183853 169828 161846 -14025 -7982 

Собственные оборотные средства -133242 -41314 -21157 91928 20157 

Долгосрочные обязательства 199483 196233 195090 -3250 -1143 

Функционирующий капитал 66241 154919 173933 88678 19014 

Краткосрочные кредиты и займы 337 333 3718 -4 3385 

Общая величина источников 

формирования запасов  66578 155252 177651 88674 22399 

Запасы и НДС 444695 427607 432234 -17088 4627 

Излишек (+) или недостаток (-) 

собственных оборотных средств -577937 -468921 -453391 109016 15530 

Излишек (+) или недостаток (-) 

собственных и долгосрочных 

заемных оборотных средств  -378454 -272688 -258301 105766 14387 
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Окончание таблицы 2.3 

1 2 3 4 5 6 

Излишек (+) или недостаток (-) 

общей величины источников 

формирования запасов (собственные, 

долгосрочные и краткосрочные 

заемные источники) -378117 -272355 -254583 105762 17772 

Тип финансовой ситуации  Кризисный  - - 

 

Поскольку в МП ЭМР «ЭНП» в течение 2015-201гг. наблюдается 

недостаток общей величины источников формирования запасов, тип 

финансовой ситуации, сложившейся на предприятии, можно оценить как 

критический. Цель расчета относительных показателей финансовой 

устойчивости – коэффициентов – более детальная оценка уровня финансовой 

устойчивости и определение причин кризисного финансового положения МП 

ЭМР «ЭНП». Результаты проведенного анализа представлены в таблице 2.4. 

 

Таблица 2.4  

Коэффициенты финансовой устойчивости МП ЭМР «ЭНП» 

 
Показатели 2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

Отклонение 

2015-

2014 

2016-

2015 

Коэффициент капитализации 13,95 4,72 4,32 -9,23 -0,40 

Коэффициент обеспеченности 

собственными оборотными средствами -0,23 -0,07 -0,04 0,16 0,04 

Коэффициент финансовой независимости 0,07 0,17 0,19 0,11 0,01 

Коэффициент финансирования 0,07 0,21 0,23 0,14 0,02 

Коэффициент финансовой устойчивости 0,07 0,17 0,19 0,11 0,01 

 

Система коэффициентов, характеризующих финансовую устойчивость 

МП ЭМР «ЭНП» подтверждает вывод о критическом типе финансового 

состояния предприятия. Коэффициент капитализации, который показывает 

соотношение собственных и заемных средств, составил в отчетном году 4,32, 

т.е. заемный капитал более чем в 4 раза превышает собственный капитал 

предприятия. Недостаток собственного капитала отражается и в уровне 

финансовой независимости. Нормативное значение данного коэффициента 0,5 

и более, однако, в МП ЭМР «ЭНП» в отчетном году показатель составил всего 
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0,19. Такое же значение имеет коэффициент финансовой устойчивости, 

который показывает долю функционирующего капитала (собственный капитал 

+ долгосрочные обязательства) в валюте баланса и составляет в отчетном году 

0,19. Коэффициент финансирования, который показывает долю собственных 

оборотных средств по отношению к заемным источникам, составил 0,23, 

оптимальное значение коэффициента – не менее 0,7. Таким образом, расчет 

коэффициентов финансовой устойчивости показал, что предприятие имеет 

неустойчивое финансовое состояние, сложившееся в результате недостатка 

собственного капитала. 

Цель анализа ликвидности – оценка соблюдения условия абсолютной 

ликвидности баланса в соответствии с установленными нормативными 

соотношениями. Анализ ликвидности баланса МП ЭМР «ЭНП» представлен в 

таблице 2.5. 

 

Таблица 2.5  

Анализ ликвидности баланса МП ЭМР «ЭНП», тыс. руб. 

 

А
к
ти

в
 2014 2015  2016 

П
ас

си
в
 2014 2015  2016 Платежный излишек или 

недостаток (+ ; -) 

2014 2015  2016 

А1 6142 6317 4450 П1 502013 407167 406900 -495871 -400850 -402450 

А2 116903 126260 144668 П2 4416 3027 5891 112487 123233 138777 

А3 449625 432536 437606 П3 199483 196233 195090 250142 236303 242516 

А4 183853 169828 161846 П4 50611 128514 140689 -133242 -41314 -21157 

 

Сравнительный анализ полученных значений с нормативными 

соотношениями представлен в таблице 2.6. 

Таблица 2.6  

Оценка ликвидности баланса МП ЭМР «ЭНП» 

 
Норматив  2014 год 2015 год 2016 год 

А1>П1 А1<П1 А1<П1 А1<П1 

А2>П2 А2>П2 А2>П2 А2>П2 

АЗ>ПЗ АЗ>ПЗ АЗ>ПЗ АЗ>ПЗ 

А4<П4 А4>П4 А4>П4 А4>П4 
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В результате проведенного анализа баланса МП ЭМР «ЭНП», можно 

сделать вывод, что он не является абсолютно ликвидным по первому критерию, 

т.е. наиболее ликвидные активы (денежные средства и краткосрочные 

финансовые вложения) не перекрывают наиболее срочные пассивы 

(кредиторская задолженность). Кроме того, не выполняется четвертое условие 

ликвидности, поскольку стоимость внеоборотных активов значительно выше 

постоянных пассивов. Следовательно, баланс МП ЭМР «ЭНП» является 

ликвидным на 50%. 

Коэффициенты  платежеспособности,  являющиеся  относительными 

величинами,  отражают  возможность  предприятия  погасить  краткосрочную  

задолженность  за счет  тех   или  иных  элементов  оборотных  средств. Цель 

анализа коэффициентов – оценить возможности предприятия рассчитаться с 

кредиторами. Расчет коэффициентов представлен в таблице 2.7. 

 

Таблица 2.7 

Коэффициенты платежеспособности МП ЭМР «ЭНП» 

 

Показатели  

2013 

год  

2014 

год 

2015 

год 

Отклонение  

2014-

2013 

2015-

2014 

Общий показатель ликвидности (L1) 0,35 0,43 0,44 0,07 0,02 

Коэффициент абсолютной ликвидности (L2) 0,01 0,02 0,01 0,00 0,00 

Коэффициент «критической оценки» (L3) 0,24 0,32 0,36 0,08 0,04 

Коэффициент текущей ликвидности (L4) 1,13 1,38 1,42 0,25 0,04 

Коэффициент маневренности 

функционирующего капитала (L5) 6,36 2,74 2,43 -3,62 -0,30 

Доля оборотных средств в активах (L6) 75,70 76,89 78,38 1,19 1,49 

Коэффициент обеспеченности собственными 

средствами(L7) -0,23 -0,07 -0,04 0,16 0,04 

 

Система коэффициентов платежеспособности позволяет сделать вывод о 

достаточно низком уровне ликвидности и платежеспособности предприятия. За 

отчетный  период общий  показатель ликвидности, не достиг нормативного 

значения, что свидетельствует о низкой вероятности погасить долги перед 

кредиторами.  
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Коэффициент  абсолютной  ликвидности МП ЭМР «ЭНП» показывает,  

какую  часть  краткосрочной  задолженности организация  может  погасить  в  

ближайшее  время  за  счет  денежных  средств, т.е. характеризует  

платежеспособность  предприятия  на  дату  составления  баланса. В отчетном 

году значение показателя равно 0,01, что не удовлетворяет минимально 

установленному нормативу.   

Возможность оплаты кредиторской задолженности за счет наиболее 

ликвидных активов и погашения дебиторской задолженности характеризуется в 

МП ЭМР «ЭНП» коэффициентом «критической оценки», нормативное 

значение которого 0,7-0,8. За исследуемый период данный показатель не достиг 

нормативного значения даже за счет роста остатков дебиторской 

задолженности. 

Коэффициент  текущей  ликвидности (покрытия) показывает, какую часть  

текущих  обязательств по  кредитам  и  расчетам МП ЭМР «ЭНП» способно 

погасить,  использовав  все  оборотные  средства. Поскольку за 2014-2016гг. 

коэффициент ниже нормативного значения 1,5, значит, предприятие не может 

рассчитаться по обязательствам при мобилизации своих активов.  

Динамика коэффициента  маневренности функционирующего  капитала 

МП ЭМР «ЭНП» заслуживает позитивной оценки, поскольку сокращается 

часть  функционирующего  капитала,  обездвиженная  в  производственных  

запасах предприятия.  

Таким образом, баланс МП ЭМР «ЭНП» не является абсолютно 

ликвидным, что находит свое отражение в динамике системы коэффициентов 

ликвидности, которые не соответствуют нормативным значениям и 

свидетельствуют о неспособности организации погашать свои обязательства за 

счет всей стоимости оборотных активов. 

Цель анализа показателей оборачиваемости – оценка уровня 

эффективности использования предприятием своих средств. Расчет показателей 

оборачиваемости МП ЭМР «ЭНП» представлен в таблице 2.8. 
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Таблица 2.8 

Показатели оборачиваемости МП ЭМР «ЭНП» 

 
Показатели 2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

Отклонение  

2015-

2014 

2016-

2015 

Коэффициент оборачиваемости 

совокупных активов, об./год 0,84 0,73 0,83 -0,11 0,09 

Коэффициент оборачиваемости 

текущих активов, об./год 1,14 0,96 1,06 -0,18 0,10 

Коэффициент оборачиваемости 

материальных запасов, об./год 1,48 1,25 1,42 -0,22 0,17 

Коэффициент оборачиваемости 

дебиторской задолженности, об/год 5,63 4,50 4,52 -1,13 0,02 

Коэффициент оборачиваемости 

кредиторской задолженности, об/год 1,28 1,20 1,50 -0,08 0,30 

Продолжительность одного оборота в днях 

- совокупных активов 427,64 490,56 436,09 62,92 -54,47 

- текущих активов 314,67 374,23 338,59 59,57 -35,64 

- товарных запасов 244,05 286,91 252,76 42,86 -34,15 

- дебиторской задолженности 63,90 79,98 79,64 16,08 -0,34 

- кредиторской задолженности 280,50 299,04 239,30 18,54 -59,74 

 

 

Система коэффициентов оборачиваемости МП ЭМР «ЭНП», расчет 

которой представлен в таблице 2.8, позволяет оценить уровень деловой 

активности предприятия как средний, поскольку значения показателей 

соответствуют специфике деятельности предприятия, более того – по всем 

показателям, отмечается прирост, что положительно характеризует деловую 

активность предприятия.  

Оборачиваемость совокупных и текущих активов предприятия при 

сокращении их среднегодовой стоимости увеличилась на 0,09 и 0,10. Такая же 

динамика наблюдается по материальным запасам – при снижении их стоимости 

на 6230,5 тыс. руб. коэффициент оборачиваемости увеличился на 0,17 и 

составил 1,42. Однако, продолжительность оборота совокупных и текущих 

активов составляет более одного года, что является свидетельством 

неэффективного использования активов предприятия.  

Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности увеличился 

на 0,30 при снижении остатков кредиторской задолженности на 47556,5 тыс. 
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руб., следовательно, предприятие своевременно осуществляется расчеты по 

обязательствам. Ускорение оборачиваемости отмечается также в части средств 

в расчетах, т.е. дебиторской задолженности. 

Цель анализа финансовых результатов – оценка изменения показателей, 

характеризующих финансовую деятельность. Показатели финансовых 

результатов МП ЭМР «ЭНП» представлены в таблице 2.9. 

 

Таблица 2.9 

Анализ финансовых результатов МП ЭМР «ЭНП», тыс. руб. 

 

Показатели 

2014 

год 

2015 

год 

2016 

год 

Отклонение  

2015-

2014 

2016-

2015 

Выручка от продажи товаров 608441 547259 612331 -61182 65072 

Себестоимость продажи товаров 485481 429167 455367 -56314 26200 

Валовая прибыль  122960 118092 156964 -4868 38872 

Коммерческие расходы 75992 96429 86819 20437 -9610 

Управленческие расходы 43912 49493 51288 5581 1795 

Прибыль от продаж 3056 -27830 18857 -30886 46687 

Проценты к получению 685 102 23 -583 -79 

Проценты к уплате 8712 5601 7541 -3111 1940 

Прочие доходы 16526 159059 17109 142533 -141950 

Прочие расходы  15959 49494 16683 33535 -32811 

Прибыль до налогообложения  -4404 76236 11765 80640 -64471 

Текущий налог на прибыль  -  -  -  - - 

Изменение отложенных налоговых 

активов -1044 2924 -4628 3968 -7552 

Прочее  1288 1257 3533 -31 2276 

Чистая прибыль  -6736 77903 3604 84639 -74299 

 

 

Проведенный анализ финансовых результатов МП ЭМР «ЭНП» 

позволяет дать позитивную оценку динамике основного показателя, 

характеризующего деятельность организации – выручке от продажи товаров, 

которая увеличилась в 2016 году и составила в отчетном периоде 612331 тыс. 

руб., что на 65072 тыс. руб. выше показателя прошлого года и имеет 

максимальное значение за весь анализируемый период. 

Себестоимость проданных товаров также увеличилась, ее прирост в 

абсолютном выражении составил 26200 тыс. руб., что значительно ниже 
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прироста выручки, в результате чего, отмечается прирост валовой прибыли 

предприятия на 38872 тыс. руб. 

Несмотря на повышение выручки от продажи товаров, сократились 

затраты на ведение деятельности предприятия, что отразилось в снижении 

коммерческих расходов. Сокращение данной статьи затрат МП ЭМР «ЭНП» 

составило 9610 тыс. руб., в результате чего, прибыль от продаж составила в 

2016 году 18857 тыс. руб., что на 46687 тыс. руб. выше уровня прошлого года, 

поскольку в 2015 году предприятие получило убыток от продаж стоимостью 

27830 тыс. руб.  

Преобладающее увеличение прочих расходов и процентов к уплате над 

прочими доходами и процентами к получению привело к сокращению прибыли 

до налогообложения, которая составила 11765 тыс. руб. Динамика чистой 

прибыли предприятия заслуживает негативной оценки, поскольку ее значение 

сократилось в отчетном году по отношению к данным прошлого года на 74299 

тыс. руб., что свидетельствует о существенном снижении эффективности 

деятельности ООО МП «ЭНП» в отчетном году. 

Цель анализа показателей рентабельности – оценка эффективности 

работы предприятия. Расчет показателей представлен в таблице 2.10. 

 

Таблица 2.10  

Показатели рентабельности МП ЭМР «ЭНП» 

 

Показатели 

2014 год 2015 год 2016 

год 

Отклонение  

2015-

2014 

2016-

2015 

Выручка от реализации, тыс. руб. 608441 547259 612331 -61182 65072 

Прибыль от продаж, тыс. руб. 3056 -27830 18857 -30886 46687 

Чистая прибыль, тыс. руб. -4404 76236 11765 80640 -64471 

Внеоборотные активы, тыс. руб. -6736 77903 3604 84639 -74299 

Текущие активы, тыс. руб. 190801,5 176840,5 165837 -13961 -11003,5 

Собственный капитал, тыс. руб. 531820 568891,5 575918,5 37071,5 7027 

Рентабельность, % 

- внеоборотных активов -2,31 43,11 7,09 45,42 -36,02 

- текущих активов 0,57 -4,89 3,27 -5,47 8,17 

- собственного капитала -17,06 86,98 2,68 104,04 -84,30 

- продаж по прибыли от продаж 0,50 -5,09 3,08 -5,59 8,16 

- продаж по чистой прибыли -1,11 14,24 0,59 15,34 -13,65 
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Показатели рентабельности МП ЭМР «ЭНП», расчет которых 

представлен в таблице 2.10, в отчетном году сокращаются, что характеризует 

низкую эффективность их использования. Снижение рентабельности 

внеоборотных активов и собственного капитала говорит о том, что в отчетном 

году предприятие получает меньше прибыли с каждого рубля активов и 

капитала, снижение составило 36,02% и 84,30%. Также сокращается 

рентабельность продажи по чистой прибыли, которая свидетельствует о том, 

что с каждого рубля выручки от продажи товаров в отчетном году получено 

меньше чистой прибыли. 

Рост рентабельности продаж по прибыли от продаж говорит о том, что 

данный показатель прибыли в отчетном году вырос по отношению к выручке, а, 

значит, с каждого рубля выручки МП ЭМР «ЭНП» получает больше прибыли 

от продаж. Это происходит за счет интенсивного прироста прибыли от продаж. 

Проведенный анализ финансово-хозяйственной деятельности 

предприятия позволяет сделать следующие выводы. 

Изменение стоимости имущества МП ЭМР «ЭНР» происходит за счет 

оборотных активов, а внутри них – запасов и дебиторской задолженности, 

причем прирост последней более чем значительный, что оценивается 

негативно. Соотношение внеоборотных и оборотных активов соответствует 

специфике деятельности анализируемого предприятия. 

Результаты анализа пассива баланса МП ЭМР «ЭНР» позволяют оценить 

структуру пассивов как нерациональную, несмотря на рост доли собственного 

капитала, поскольку удельный вес заемных средств превышает 80%. 

Баланс МП ЭМР «ЭНР» не является абсолютно ликвидным, что находит 

свое отражение в динамике системы коэффициентов ликвидности, которые не 

соответствуют нормативным значениям и свидетельствуют о неспособности 

организации погашать свои обязательства за счет всей стоимости оборотных 

активов. Предприятие имеет кризисный тип финансовой ситуации. 
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Уровень деловой активности предприятия, представленный показателями 

оборачиваемости, оценивается как средний, наблюдается рост коэффициентов. 

В части финансовых результатов и рентабельности в отчетном году 

наблюдается только положительная динамика показателей, характеризующих 

эффективность основного вида деятельности – продажи товаров. В отношении 

прибыли до налогообложения и чистой прибыли – динамика негативная. 

 

2.2 Анализ продажи нефтепродуктов 

 

Цель проведения анализа продажи товаров в МП ЭМР «ЭНП» - оценка 

уровня обеспеченности товарами текущей деятельности организации, 

эффективности их использования для получения выручки, а также структуры 

выручки от продажи товаров в разрезе товарных групп. 

Анализ обеспеченности организации товарами осуществлялся на основе 

уравнения товарного баланса. Цель проведения анализа – оценка уровня 

обеспеченности текущей деятельности остатками товарных запасов.  

Результаты анализа обеспеченности товарами МП ЭМР «ЭНП» 

представлены в таблице 2.11. 

 

Таблица 2.11 

Оценка обеспеченности нефтепродуктами МП ЭМР «ЭНП» 

 

Показатели 2014 год 2015 год 2016 год 

Влияние на 

выручку 

2015 года 

Влияние на 

выручку 

2016 года 

Остатки товаров на начало 

периода, тыс. руб. 312977 364169 341945 +51192 -22224 

Поступление товаров, тыс. 

руб. 660090 525603 624431 -134487 +98828 

Прочее выбытие товаров, 

тыс. руб. 457 568 441 -111 +127 

Остатки товаров на конец 

периода, тыс. руб. 364169 341945 353604 +22224 -11659 

Выручка от продаж, тыс. 

руб. 
608441 547259 612331 -61182 65072 
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Как показывают данные таблицы 2.11, МП ЭМР «ЭНП» в 2016 году 

предприятие имеет прирост выручки от продажи товаров в целом на 65072 тыс. 

руб. Причем, обусловлено это главным образом, ростом объемов поставок 

товаров на 98828 тыс. руб.  

Снижение остатков товаров на начало периода и прирост их стоимости на 

конец года также существенно снизили выручку от продажи товаров, величина 

влияния составила 22224 тыс. руб. и 11659 тыс. руб. соответственно.  

В рамках анализа обеспеченности дополнительно дается оценка уровня 

обеспеченности товарами МП ЭМР «ЭНП». Цель проведения анализа – расчет 

количества дней, которые организация сможет нормально осуществлять 

текущую торговую деятельность без дополнительной поставки товаров. 

Результаты анализа представлены в таблице 2.12. 

 

Таблица 2.12 

Расчет уровня обеспеченности МП ЭМР «ЭНП» нефтепродуктами 

 

Показатели 

2014 год 2015 год 2016 

год 

Отклонение  

2015-

2014 

2016-

2015 

Средняя стоимость остатка 

товаров, тыс. руб. 338573 353057 347774,5 14484 -5282,5 

Выручка от реализации, тыс. руб. 608441 547259 612331 -61182 65072 

Уровень обеспеченности товарам, 

дней 203,11 235,47 207,30 32,37 -28,17 

 

 

Как показывают данные таблицы 2.12, максимального значения уровень 

обеспеченности товарами МП ЭМР «ЭНП» достигал в 2015 году. Согласно 

данному значению, организация сможет работать без поступления товаров 

235,47 дня.  

В 2016 году данный показатель снизился на 28,17 дней и 

продолжительность периода работы МП ЭМР «ЭНП» без дополнительного 

поступления товаров составила 207,30 дня.  
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Оптимальным значение данного показателя для организации, 

занимающейся продажами, считается период 5-7 дней, однако, учитывая объем 

выручки от реализации и специфику деятельности можно дать позитивную 

оценку уровню обеспеченности товарами МП ЭМР «ЭНП». 

На следующем этапе была дана оценка динамике выручки от продажи 

товаров МП ЭМР «ЭНП» по товарным группам.  

Цель проведения анализа – оценка абсолютного изменения выручки по 

товарным группам. Результаты анализа изменения выручки от продажи товаров 

представлены в таблице 2.13. 

 

Таблица 2.13 

Анализ изменения выручки от продажи товаров МП ЭМР «ЭНП» по группам 

нефтепродуктов 

 

Показатели 

2014 год 2015 год 2016 

год 

Отклонение  

2015-

2014 

2016-

2015 

Нефть 225660 200326 220125 -25334 19799 

Авиационный бензин 85482 81125 82140 -4357 1015 

Моторное топливо 64415 60253 63325 -4162 3072 

Продукты нефтепереработки 232884 205555 246741 -27329 41186 

Итого  608441 547259 612331 -61182 65072 

 

 

Как показывают данные таблицы 2.13, увеличение выручки от реализации 

товаров в 2016 году отмечается по всем группам товаров (рис. 2.1). 
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Рис. 2.1 – Динамика выручки от продажи нефтепродуктов по товарным группам 

МП ЭМР «ЭНП» за 2014-2016гг. 
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Рассматривая изменение отдельных товарных групп в отчетном году 

можно отметить, что наиболее высокий прирост наблюдается в части продуктов 

нефтепереработки, продажа данной товарной группы выросла на 41186 тыс. 

руб. и составила 246741 тыс. руб. Это объясняется тем, что данная товарная 

группа включает очень широкий ассортимент товаров. Причем выручка от 

продажи продуктов нефтепереработки в течение всего анализируемого периода 

имеет максимальную стоимость – 232884 тыс. руб. в 2015 году, 205555 тыс. 

руб. – в 2015 году, 246741 тыс. руб. – в 2016 году. 

Минимальную сумму выручки в течение исследуемого периода 

предприятие получает от продажи моторного топлива – 64415 тыс. руб. в 2014 

году, 60253 тыс. руб. в 2015 году, 63325 тыс. руб. в 2016 году. Это объясняется 

тем, что данная товарная группа реализуется определенному кругу 

покупателей, т.е. пользуется ограниченным спросом. Аналогичная динамика 

наблюдается в части авиационного бензина, приобретают которые 

авиакомпании для осуществления перелетов. 

Цель проведения анализа структуры выручки от реализации товаров, 

результаты которого представлены в таблице 2.14, оценка доли каждой группы 

товаров в структуре формирования выручки от реализации. 

 

Таблица 2.14 

Анализ структуры выручки от продажи нефтепродуктов МП ЭМР «ЭНП»  

 

Показатели 

2014 год 2015 год 2016 

год 

Отклонение  

2015-

2014 

2016-

2015 

Нефть 37,09 36,61 35,95 -0,48 -0,66 

Авиационный бензин 14,05 14,82 13,41 0,77 -1,41 

Моторное топливо 10,59 11,01 10,34 0,42 -0,67 

Продукты нефтепереработки 38,28 37,56 40,30 -0,71 2,73 

Итого  100,00 100,00 100,00 - - 

 

 

Как показывают данные таблицы 2.14, в течение анализируемого периода 

в структуре выручки от продажи максимальный удельный вес имеет продажа 
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продуктов нефтепереработки, доля данного показателя в 2014-2016гг. 

варьирует в интервале от 37,56% до 40,30%. Это обусловлено тем, что данная 

товарная группа имеет наиболее высокую стоимость, причем в отчетном году 

доля продажи продуктов нефтепереработки выросла на 2,73%. 

Вторым по значимости показателем в структуре выручки является 

продажа нети, которая используется предприятиями энергетический отрасли 

данного региона, доля продажи данной товарной группы в течение 2014-2016гг. 

не снижается менее 35% от совокупной величины оборота. 

Продажа авиационного бензина и моторного топлива имеет примерно 

одинаковое соотношение, удельные веса данных показателей составили в 

отчетном году 13,41% и 10,34% соответственно (рис. 2.2). 
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Рис.2.2 – Структура продажи нефтепродуктов МП ЭМР «ЭНП» 

 

Основными показателями, характеризующим эффективность 

осуществления продажи в торговле, является уровень товароотдачи и скорости 

обращения товаров. Первый показатель позволяет определить экономическую 

эффективность проданных товаров по отношению к себестоимости продаж. 

Скорость обращения позволяет определить уровень интенсивности оборота 

торговли и, следовательно, окупаемости основного вида ресурсов МП ЭМР 

«ЭНП». Результаты проведенного анализа представлены в таблице 2.15. 
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Таблица 2.15 

Анализ структуры выручки от продажи нефтепродуктов МП ЭМР «ЭНП»  

 

Показатели 

2014 год 2015 год 2016 

год 

Отклонение  

2015-

2014 

2016-

2015 

Средняя стоимость остатка 

товаров, тыс. руб. 338573 353057 347775,5 14484 -5283,5 

Выручка от реализации, тыс. 

руб. 608441 547259 612331 -61182 65072 

Себестоимость проданных 

товаров, тыс. руб. 485481 429167 455367 -56314 26200 

Скорость обращения товаров, 

оборотов 1,80 1,55 1,76 -0,25 0,21 

Период обращения товаров, 

дней 203,11 235,47 207,30 32,37 -28,17 

Товароотдача, руб./руб. 1,25 1,28 1,34 0,02 0,07 

 

 

Как показывают данные таблицы 2.15, динамика показателя скорости 

обращения товаров в МП ЭМР «ЭНП» в 2016 году заслуживает положительной 

оценки, скорость обращения товаров выросла на 0,21 оборота, в результате 

период оборачиваемости товаров снизился на 28,17 дней. Следует сказать, что 

снижение периода обращения товаров и ускорение их оборачиваемости 

является следствием незначительного сокращения стоимости остатка товаров 

на конец 2016 года, которое происходит на фоне роста выручка от продажи 

товаров.  

Увеличение себестоимости проданных товаров в 2016 году послужило 

причиной роста показателя товароотдачи, который показывает, сколько рублей 

выручки, приходится на каждый рубль реализованных товаров. Значение 

показателя товароотдачи в 2016 году составило 1,34 руб., что на 0,07 руб. выше 

значения прошлого года и свидетельствует о росте эффективности реализации 

товаров.  

По итогам проведенного анализа продажи товаров в МП ЭМР «ЭНП» 

можно отметить достаточный уровень обеспеченности организации товарами, а 
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также рост выручки от реализации всех групп товаров и повышение 

эффективности их использования товаров. 
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3 РЕКОМЕНДАЦИИ ПО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ УЧЕТА 

ПРОДАЖИ НЕФТЕПРОДУКТОВ 

 

3.1 Характеристика учета продажи нефтепродуктов в  МП ЭМР «ЭНП» 

 

Бухгалтерия является самостоятельным структурным подразделением 

МП ЭМР «ЭНП» на правах отдела и непосредственно подчиняется главному 

бухгалтеру. 

МП ЭМР «ЭНП» оформляет каждый факт хозяйственной жизни 

первичным учетным документом, составленным по формам, содержащимся в 

альбомах унифицированных форм первичной учетной документации, формам, 

утвержденным отдельными нормативными актами государственных органов, а 

так же самостоятельно разработанные первичные документы. 

Данные, содержащиеся в первичных учетных документах, подлежат 

своевременной регистрации и накоплению в регистрах бухгалтерского учета. 

Регистрами бухгалтерского учета организации являются: 

-журналы-ордера и ведомости по счетам, 

-оборотно - сальдовая ведомость; 

-анализ счетов; 

- прочие регистры. 

Регистры бухгалтерского учета ведутся на машинных носителях 

информации по формам, принятым для журнально-ордерной формы учета, а 

также предусмотренным автоматизированной системой ведения бухгалтерского 

учета «1С: Бухгалтерия».  Правильность отражения хозяйственных операций в 

регистрах бухгалтерского учета обеспечивают лица составившие и 

подписавшие их.   

Обработка первичной учетной информации бухгалтерского учета ведется 

автоматизированным способом с использованием компьютерной программы 

1С: Предприятие 8.3, конфигурация: Бухгалтерия предприятия КОРП, редакция 

3.0. 
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Кадровый учет и аналитический учет заработной платы ведется 

автоматизированным способом с использованием компьютерной программы 1С 

Зарплата и управлением персоналом:  1С: Предприятие 8.3, конфигурация: 

Зарплата и Управление Персоналом, редакция 2.5.  

Предприятие осуществляет бухгалтерский учет с использованием 

Рабочего плана счетов, разработанного на основе типового плана счетов 

бухгалтерского учета и Инструкции по его применению, утвержденных 

приказом Минфина РФ от 31.10.2000г. №94н. 

Основным видом товаров, которые реализуются МП ЭМР «ЭНП» 

являются нефтепродукты, которые впоследствии поступают на АЗС и 

продаются в розницу. При этом, товары поступают в нефтехранилища МП ЭМР 

«ЭНП», после чего, осуществляется их перевозка по объектам АЗС. 

Порядок учета движения нефтепродуктов в МП ЭМР «ЭНП» ведется в 

соответствии с учетной политикой предприятия на активном счете 41 

«Товары».  

Поступление нефтепродуктов в учете покупателя отражается по дебету 

счета 41 «Товары», к которому открываются соответствующие аналитические 

субконто по отдельным видам топлива, списание нефтепродуктов отражается 

по кредиту данного счета. 

В соответствии с учетной политикой товары в МП ЭМР «ЭНП» 

принимаются к бухгалтерскому учету по фактической себестоимости. 

Фактической стоимостью товаров, приобретенных МП ЭМР «ЭНП» за плату, 

признается сумма фактических затрат организации на их приобретение, за 

исключением НДС и иных возмещаемых налогов (кроме случаев, 

предусмотренных законодательством Российской Федерации). 

В фактические затраты на приобретение товаров в МП ЭМР «ЭНП» 

включаются суммы, уплачиваемые в соответствии с договором поставщику 

(продавцу) товаров. 
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К затратам МП ЭМР «ЭНП», связанным с приобретением товаров, 

относятся и затраты на доставку, если стоимость доставки товаров не 

включается в цену товара, а оплачивается покупателем отдельно. 

Транспортные расходы МП ЭМР «ЭНП» складываются из следующих 

затрат: 

- оплаты услуг сторонних организаций за перевозку товаров, в том числе 

за взвешивание, погрузку в транспортные средства и выгрузку и т.п.; 

- платы за временное хранение товаров в пределах нормативных сроков, 

установленных для вывоза грузов в соответствии с заключенными договорами. 

Затраты по заготовке и доставке товаров до склада, производимые до 

момента их передачи в продажу,  МП ЭМР «ЭНП» включает в состав расходов 

на продажу (списывает непосредственно в дебет счета 44 «Расходы на 

продажу»). 

Порядок отнесения сумм акциза при получении МП ЭМР «ЭНП» 

нефтепродуктов установлен п. 4 ст. 199 НК РФ. В соответствии с пп. 3 

указанного пункта ст. 199 НК РФ сумма акциза, исчисленная по операциям 

получения нефтепродуктов, в случае передачи подакцизных нефтепродуктов 

лицу, имеющему свидетельство, в стоимость передаваемых подакцизных 

продуктов не включается и подлежит вычету из бюджета на основании п. 8 ст. 

200 НК РФ. Сумма акциза, исчисленная налогоплательщиком в случае передачи 

подакцизных нефтепродуктов лицу, не имеющему свидетельства, включается в 

стоимость передаваемых подакцизных нефтепродуктов (пп. 3 п. 4 ст. 199 НК 

РФ). 

АЗС МП ЭМР «ЭНП» реализуют нефтепродукты конечному 

потребителю, т.е. организациям и физическим лицам, использующим 

нефтепродукты не для перепродажи, а для собственных нужд и, 

соответственно, не имеющим свидетельства на реализацию нефтепродуктов. 

Поэтому МП ЭМР «ЭНП» при приобретении нефтепродуктов акциз включает в 

их стоимость. 
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Порядок формирования показателей учетных регистров, составляемых 

материально ответственными лицами при отпуске нефтепродуктов со склада, 

является аналогичным процессу формирования при оприходовании товаров, за 

исключением того, что заполняются строки, описывающие выбытие товаров со 

склада. 

Средняя стоимость, по которой производится списание нефтепродуктов, 

исчисляется путем деления покупной стоимости товаров одного наименования 

(одной группы товаров) без НДС за месяц с учетом стоимости остатка товаров 

этого наименования (группы) на начало месяца на их количество, 

складывающееся из остатка нефтепродуктов на начало месяца и поступивших в 

этом месяце товаров. В учете МП ЭМР «ЭНП» выполняются записи, 

представленные в таблице 3.1. 

 

Таблица 3.1 

Бухгалтерские записи по продаже нефтепродуктов МП ЭМР «ЭНП» 

оптовым покупателям 

 
Содержание операции Дебет Кредит  

Отражена оптовая выручка от продажи нефтепродуктов 

покупателям  62-1 90-1 

Начислен НДС с суммы выручки от реализации 90-3 68-1 

Списана фактическая себестоимость реализованных 

нефтепродуктов 90-2 41-1 

Начислен акциз на реализованные нефтепродукты 90-4 68-4 

 

 

В розничном звене (АЗС и специализированных магазинах), как указано в 

учетной политике, учет нефтепродуктов ведется по продажным ценам, т.е. с 

учетом торговой наценки. Реализация нефтепродуктов на АЗС МП ЭМР «ЭНП» 

может осуществляться посредством трех основных способов: 

- за наличный расчет; 

- по платежным картам; 

- по талонам. 
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В бухгалтерском учете МП ЭМР «ЭНП» розничная реализация 

нефтепродуктов за наличный расчет отражается записями, представленными в 

таблице 3.2. 

 

Таблица 3.2 

Бухгалтерские записи по продаже нефтепродуктов МП ЭМР «ЭНП» в 

розницу за наличный расчет 

 
Содержание операции Дебет Кредит  

Отражена выручка от продажи нефтепродуктов за наличный 

расчет 50 90-1 

Начислен НДС с суммы выручки от реализации 90-3 68-1 

Списана продажная стоимость реализованных нефтепродуктов 90-2 41-2 

Списана сумма реализованной торговой наценки (сторно) 90-2 42 

 

 

Поскольку при реализации нефтепродуктов по платежным картам 

денежные средства поступают не в кассу АЗС, а на расчетный счет филиала 

МП ЭМР «ЭНП», дата фактического зачисления денежных средств на 

расчетный счет не всегда совпадает с датой осуществления расчетов между 

покупателем и АЗС.  

В бухгалтерском учете МП ЭМР «ЭНП» розничная реализация 

нефтепродуктов платежным картам отражается записями, представленными в 

таблице 3.3. 

 

Таблица 3.3 

Бухгалтерские записи по продаже нефтепродуктов МП ЭМР «ЭНП» в 

розницу по платежным картам 

 
Содержание операции Дебет Кредит  

Отражена выручка от продажи нефтепродуктов по платежным 

картам 57 90-1 

Начислен НДС с суммы выручки от реализации 90-3 68-1 

Списана продажная стоимость реализованных нефтепродуктов 90-2 41-2 

Списана сумма реализованной торговой наценки (сторно) 90-2 42 

Отражено поступление денежных средств от реализации 

нефтепродуктов по платежным картам 51 57 



 

 

60 

 

Пожалуй, одной из самых распространенных форм приобретения ГСМ по 

безналичному расчету является приобретение ГСМ по талонам. Для 

приобретения талонов на ГСМ организация должна заключить договор с 

организацией, осуществляющей продажу ГСМ по талонам, перечислить этой 

организации авансовый платеж и получить талоны на ГСМ определенной 

марки. 

Реализация нефтепродукта по талонам МП ЭМР «ЭНП» осуществляет 

согласно инструкции Госкомнефтепродукта СССР, Госбанка СССР от 

20.10.1983 № 04/21-8-207 «О порядке учета талонов на нефтпродукты и отпуска 

нефтепродуктов по талонам».  

При реализации нефтепродуктов по талонам организация-покупатель 

перечисляет денежные средства по безналичному расчету МП ЭМР «ЭНП», 

которая, в свою очередь, передает клиенту накладную на отпуск 

нефтепродуктов, счет-фактуру и талоны.  

Заправка автомобиля покупателя осуществляется при предъявлении 

талонов. Полученные от покупателя денежные средства рассматриваются МП 

ЭМР «ЭНП» как аванс в счет будущей реализации нефтепродуктов. 

Приобретенные АЗС талоны являются бланками строгой отчетности и 

учитываются МП ЭМР «ЭНП» на счете 006 «Бланки строгой отчетности». 

Расчеты с покупателем, приобретающим нефтепродукты по талонам, 

отражаются в учете МП ЭМР «ЭНП» следующим образом (таблица 3.4). 

 
Таблица 3.4  

Бухгалтерские записи по продаже нефтепродуктов МП ЭМР «ЭНП» в 

розницу по талонам 

 

Содержание операции Дебет Кредит  

1 2 3 

Оприходованы талоны на нефтепродукты 006  

Получен аванс по договору от покупателей 

нефтепродуктов 51 62-2 

Начислен НДС с суммы аванса 62-2 68-1 

Переданы талоны покупателю  006 
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Окончание таблицы 3.4 

1 2 3 

Отражена выручка от продажи нефтепродуктов по 

талонам 62-1 90-1 

Начислен НДС с суммы выручки от реализации 90-3 68-1 

Списана продажная стоимость реализованных 

нефтепродуктов 90-2 41-2 

Списана сумма реализованной торговой наценки 

(сторно) 90-2 42 

Произведен зачет полученной предоплаты 62-2 62-1 

Принят к вычету НДС с суммы предоплаты 68-1 62-2 

 

 

Учет талонов на ГСМ в организации должен быть поставлен таким 

образом, чтобы позволял получать информацию о талонах, имеющихся в 

организации и выданных водителям под отчет, о марках топлива, отпускаемого 

по талонам, и другие данные. 

На основании проведенного исследования в учете МП ЭМП «ЭНР» 

можно выделить следующие негативные моменты: 

- не ведется аналитический учет доходов и расходов от основной 

деятельности по группам товаров; 

- предприятием не ведется аналитический учет транспортных расходов, 

относящихся к реализованным товарам, операции по списанию расходов на 

продажу не оформляются соответствующим документом. 

 

3.2 Рекомендации по совершенствованию учета продажи нефтепродуктов 

на предприятии 

 

В анализе сбыта важную роль играет сезонность потребление продукции. 

При прогнозировании обьема продаж продукции на будеущие периоды 

необходимо учитывать неравномерность реализации в течение года. 

В ходе аналитического исследования учета продажи нефтепродуктов в 

МП ЭМР «ЭНП», определены следующие недостатки: 
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- не ведется аналитический учет доходов и расходов от основной 

деятельности по группам товаров; 

- предприятием не ведется аналитический учет транспортных расходов, 

относящихся к реализованным товарам, операции по списанию расходов на 

продажу не оформляются соответствующим документом. 

Для совершенствования учета расходов на продажу МП ЭМР «ЭНП», к 

счету 44-1 «Расходы по доставке товаров» рекомендуется открыть 

дополнительные аналитические счета в разрезе товарных групп: 

- 44-1.1 «Расходы по доставке нефти»; 

- 44-1.2 «Расходы по доставке авиационного бензина»; 

- 44-1.3 «Расходы по доставке моторного топлива»; 

- 44-1.4 «Расходы по доставке продуктов нефтепереработки». 

Стоимость транспортных расходов, учтенная в течение месяца на данных 

счетах будет использована при определении финансового результата от 

продажи отдельных групп товаров, рекомендуемая аналитика к которому 

представлена в таблице 3.5. 

Таблица 3.5 

Рекомендуемая структура аналитики на счете 90 «Продажи» 

 
Субсчета 1-го 

порядка 

Субсчета 2-го порядка 

90-1 «Выручка от 

продажи» 

90-1.1 «Выручка от продажи нефти» 

90-1.2 «Выручка от продажи авиационного бензина» 

90-1.3 «Выручка от продажи моторного топлива» 

90-1.4 «Выручка от продажи продуктов нефтепереработки» 

90-2 «Себестоимость 

продаж» 

90-2.1 «Себестоимость продаж нефти» 

90-2.2 «Себестоимость продаж авиационного бензина» 

90-2.3 «Себестоимость продаж моторного топлива» 

90-2.4 «Себестоимость продаж продуктов нефтепереработки» 
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Данная система аналитических счетов необходима для упрощения 

определения стоимости реализованных товаров и остатка товаров при расчете  

транспортных расходов на остаток товаров.  

Для отражения себестоимости от продажи нефтепродуктов МП ЭМР 

«ЭНП» в разрезе групп товаров, предприятию рекомендуется формировать 

регистр по форме, представленной в таблице 3.6. 

Регистр учета формирования себестоимости продаж, рекомендуемый 

предприятию, открывается на отчетный квартал, отчетный период в разрезе 

месяцев приводится в графе 1. 

В графе «Себестоимость продаж» в разрезе товарных групп отражается 

стоимость товаров, реализованных в отчетном периоде. Данными для 

заполнения указанной графы регистра будут обороты по счету 41-1 «Товары на 

складах», учет на которых ведется  по отдельным товарным группам «Нефть», 

«Авиационный бензин», «Моторное топливо» и «Продукты 

нефтепереработки».  

В графе 6 «Всего» отражается общая стоимость реализованных в 

отчетном периоде МП ЭМР «ЭНП» нефтепродуктов.  

В графе «Транспортные расходы, относящиеся к реализованным товарам» 

включаются суммы транспортных расходов, рассчитанных в регистре 

распределении по товарным группам, общая сумма транспортных расходов, 

относящихся к реализованным товарам, отражается бухгалтером в графе 11 

«Всего». 

В графе 12 «Расходы на продажу за период» заполняется на основании 

данных аналитического учета расходов на продажу по субсчетам, открытым к 

счету 44 «Расходы на продажу».  

В данную графу будет включена сумма заработной платы, начисленной 

работникам предприятия за отчетный месяц, страховых взносов на заработную 

плату, амортизационных отчислений и прочих расходов, относящихся к 

отчетному периоду и списанному на себестоимость продаж МП ЭМР «ЭНП». 
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Таблица 3.6  

Регистр учета формирования себестоимости продажи нефтепродуктов 

 

Предприятие: МП ЭМР «ЭНП» 

Отчетный период: 2 квартал 2017 года 

Отчетный 

период 

Себестоимость продаж, тыс. руб. Транспортные расходы, относящиеся к 

реализованным товарам, руб. 

Расходы на 

продажу за 

период, 

тыс. руб. 

Итого 

себестоимость 

продаж, тыс. 

руб. 
90-2.1 90-2.2 90-2.3 90-2.4 Всего 44-1.1 44-1.2 44-1.3 44-1.4 Всего 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Январь  31480 2415 1477 1148 36520 397 66 64 46 582 1248 38350 

Февраль  29452 2206 1348 1126 34128 404 59 55 42 560 1348 36036 

Март 27247 2010 1248 903 31408 687 73 60 55 875 1196 33479 

Итого за 

квартал 88179 6631 4073 3177 102056 1488 198 179 143 2017 

3792 107685 

 

 

 

Ответственный ____________________/_________________________ 
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Общий оборот по дебету счета 90-2 «Себестоимость продаж», 

сформированный за месяц, рассчитывается в графе 14 «Итого себестоимость 

продаж». Данный показатель является расходной частью формирования 

финансового результата от основной деятельности МП ЭМР «ЭНП» - продажи 

товаров и участвует в расчете прибыли от продаж. 

Для формирования выручки от продажи товаров в разрезе товарных 

групп и расчета финансового результата от основной деятельность – продажи 

товаров МП ЭМР «ЭНП» рекомендуется формировать регистр расчета 

финансового результата от продажи товаров по форме, представленной в 

таблице 3.7. 

Регистр-расчет финансового результата от продажи товаров открывается 

на отчетный квартал, отчетный период по месяцам отражается в графе 1 

предложенной формы регистра. 

Графа «Сумма выручки от продажи товаров» предусматривает отражение 

объема реализации товаров по каждой товарной группе, который будет 

формироваться на основании данных аналитического учета к счету 90-1 

«Выручка от продажи». Общая сумма полученной выручки отражается в графе 

«Всего».  

В графе «Себестоимость продаж» отражается сумма себестоимости 

реализованных товаров, рассчитанная по группам товаров и отраженная в 

регистре учета формирования себестоимости продаж, увеличенная на сумму 

транспортных расходов, относящихся к реализованным товарам. В графе 

«Всего» рассчитывается общая стоимость реализованных товаров и расходов на 

продажу, относящихся к реализованным товарам. 

Сумма НДС, исчисленная с выручки от реализации, определяется на 

основании счетов-фактур на реализацию товаров в течение месяца и заносится 

в графу 12 «НДС». Сумма коммерческих расходов, за исключением 

транспортных расходов,  относящаяся к отчетном периоду, списывается общей 

суммой и учитывается в графе 13 «Расходы на продажу».  
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Таблица 3.7 

Регистр-расчет финансового результата от продажи нефтепродуктов 

Предприятие: МП ЭМР «ЭНП» 

Отчетный период: 2 квартал 2017 года 

Отчетный 

период 

Сумма выручки по группе товаров, тыс. 

руб. 

Себестоимость продаж, тыс. руб. НДС, 

руб. 

Расходы на 

продажу, 

тыс. руб. 

Прибыль / 

убыток от 

продаж, 

тыс. руб. 
90-1.1 90-1.2 90-1.3 90-1.4 Всего 90-2.1 90-2.2 90-2.3 90-2.4 Всего 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

Январь  44816 3459 2080 1866 52221 31877 2481 1541 1194 37093 7966 1248 5914 

Февраль  37859 3165 1980 1677 44681 29856 2265 1403 1168 34692 6816 1348 1825 

Март 35880 3002 1206 847 40935 27934 2083 1308 958 32283 6244 1196 1212 

Итого за 

квартал 118555 9626 5266 4390 137837 89667 6829 4252 3320 104068 21026 3792 8951 

 

 

Ответственный ____________________/_________________________ 
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Графа 14 «Прибыль / убыток от продаж» рассчитывается как разница 

между выручкой от продажи товаров, отраженной в графе 6 и суммой граф 11, 

12 и 13. Полученный таким образом финансовый результат от продажи товаров 

вносится в графу со знаком «плюс» в случае прибыли и «минус» если получен 

убыток.  

Данные в регистр, занесенные помесячно, по окончании отчетного 

квартала суммируются, определяется общая сумма оборотов по дебету счета 90 

«Продажи» и кредиту счета на сумму выручки. Рассчитанный финансовый 

результат от продажи товаров участвует при формировании налоговой базы по 

налогу на прибыль и используется при формировании отчета о финансовых 

результатах за квартал.  

Система бухгалтерских записей по ведению учета финансового 

результата в разрезе аналитических счетов, рекомендованных МП ЭМР «ЭНП» 

представлена в таблице 3.8. 

 

Таблица 3.8 

Бухгалтерские записи по учету продажи нефтепродуктов 

 
Содержание операции Дебет Кредит 

1 2 3 

Отражена выручка от продажи товаров по товарным группам:   

- нефть 62 90-1.1 

- авиационный бензин 62 90-1.2 

- моторное топливо  62 90-1.3 

- продукты нефтепереработки 62 90-1.4 

Списана себестоимость проданных товаров по товарным 

группам: 

  

- нефть 90-2.1 41-1 

- авиационный бензин 90-2.2 41-1 

- моторное топливо  90-2.3 41-1 

- продукты нефтепереработки 90-2.4 41-1 

Списаны расходы на продажу, относящиеся к реализованным 

товарам по товарным группам: 

  

- нефть 90-2.1 44-1.1 

- авиационный бензин 90-2.2 44-1.2 

- моторное топливо  90-2.3 44-1.3 

- продукты нефтепереработки 90-2.4 44-1.4 

Начислен НДС с суммы выручки от реализации товаров 90-3 68 
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Окончание таблицы 3.8 

1 2 3 

Списаны расходы на оплату труда и страховые взносы на 

себестоимость продаж 90-2 44-2 

Списана начисленная амортизация на себестоимость продаж 90-2 44-3 

Списаны на себестоимость продаж прочие расходы 90-2 44-4 

Определен финансовый результат от продажи товаров 90-9 (99) 99 (90-9) 

 

В МП ЭМР «ЭНП» списание расходов на продажу производится в 

полном объеме, распределение расходов между реализованными товарами и 

остатком товаров на складе не производится, что ведет к завышению расходов 

текущего периода и искажению финансового результата. В этой связи, МП 

ЭМР «ЭНП» следует производить списание расходов на продажу, распределяя 

их, между реализованными товарами и остатком нереализованных товаров. 

Для расчета суммы транспортных расходов, подлежащей списанию в 

отчетном квартале, МП ЭМР «ЭНП» рекомендуется формировать регистр 

распределения транспортных расходов. Форма регистра представлена в таблице 

3.9. 

Регистр распределения транспортных расходов открывается 

ежеквартально, заполнение регистра осуществляет бухгалтер по учету товаров 

в разрезе месяцев. 

Остаток транспортных расходов, отражаемый в графе 2, на начало 

периода будет определяться на основании карточки счета 44-1 «Расходы на 

доставку товаров», приход прямых транспортных расходов по каждой группе 

товаров, учтенный в графе 3, заносится в регистр на основании счетов-фактур 

поставщиков на оказание услуги по доставке и актов выполненных работ по 

разгрузке товаров.  

В графе 4 отражается общая стоимость поступивших транспортных 

расходов по группам товаров с учетом остатка. В графе 5 регистра 

распределения транспортных расходов отражается стоимость остатка товаров 

на складе на конец месяца, которая определяется на основании данных 

карточки счета 41 «Товары» в разрезе каждой группы товаров.  
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Таблица 3.9 

Регистр распределения транспортных расходов 

Предприятие: МП ЭМР «ЭНП» 

Отчетный период: 1 квартал 2017 года 

Период Транспортные расходы, тыс. руб. Стоимость товаров, тыс. руб. Средний 

процент, % 
(4/7)х100% 

Транспортные расходы 

Остаток 

на начало 

месяца 

Приход 

за месяц 

Итого с 

остатком 

Остаток на  

конец месяца 

Реализовано 

за месяц  

итого На  остаток 

товаров  

На       

реализованные 

товары 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Январь, 

всего, в т.ч.  - 760 760 11200 36520 47720 1,59 178 582 

44-1 - 504 504 8569 31480 40049 1,26 107 397 

44-2 - 124 124 2110 2415 4525 2,74 58 66 

44-3 - 79 79 341 1477 1818 4,35 15 64 

44-4 - 53 53 180 1148 1328 3,99 7 46 

Февраль, в 

т.ч. 178 547 725 10080 34128 44208 1,64 165 560 

…………..          

Март, в т.ч. 165 985 1150 9887 31408 41295 2,78 275 875 

…………..          

I квартал - 2292 - - 102056 - - - 2017 

 

Ответственный ____________________/_________________________ 

 



 

 

70 

 

На основании учетных данных по отгрузке товаров (товарные накладные, 

карточка счета 41 «Товары») определяется себестоимость товаров, проданных 

предприятием за период, указанное значение включается в графу 6 регистра 

распределения транспортных расходов. 

Графа 7 рассчитывается как сумма остатка товаров на конец периода, 

определенная по данным аналитического учета счета 41 «Товары» по 

отдельным группам товаров и стоимость реализованных товаров за месяц в 

разрезе товарных групп.  

Процент транспортных расходов, подлежащих списанию в графе 8, 

определяется расчетным путем как отношение суммы остатка транспортных 

расходов на начало месяца и общей стоимости транспортных расходов за 

месяц. 

Аналогичным образом проводятся расчеты транспортных расходов по 

всем товарным группам в разрезе месяцев.   

После проведенных расчетов определяется сумма транспортных 

расходов, подлежащих списанию в отчетном месяце, и рассчитывается сумма 

транспортных расходов на остаток товаров как сумма остатка товаров на 

начало месяца плюс приход транспортных расходов по группе товаров за месяц 

минус сумма транспортных расходов, относящихся к реализованным товарам в 

разрезе товарных групп. Данный показатель будет являться переходящим 

остатком на следующий месяц и отражается в графе 10 по каждой товарной 

группе соответственно.  

По окончании отчетного квартала подсчитывается общая сумма 

транспортных расходов, подлежащая списанию на реализованные товары 

помесячно и за квартал.  

Сумма транспортных расходов, относящихся к реализованным товарам, 

определенная в предложенном регистре, будет участвовать при определении 

финансового результата от продажи товаров и налогооблагаемой прибыли. 
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В ходе выполнения выпускной квалификационной работы были 

разработаны рекомендации для совершенствования учета финансовых 

результатов. Разработанные рекомендации и их оценка представлены в таблице 

3.10. 

 

Таблица 3.10 

Оценка рекомендаций по совершенствованию учета продажи нефтепродуктов 

МП ЭМР «ЭНП» 

 
Разработанные рекомендации Оценка эффективности 

Регистр аналитического учета 

распределения транспортных 

расходов по группам товаров 

Возможность более точного расчета суммы 

транспортных расходов, относящихся к реализованным 

товарам при определении себестоимости продаж  

Регистр учета формирования 

себестоимости продаж 

Расчет себестоимости в разрезе групп товаров с учетом 

транспортных расходов 

Регистр-расчет финансового 

результата от продажи товаров 

Формирование финансового результата от основной 

деятельности в разрезе месяцев и общим итогом за 

квартал 

 

 

Таким образом, разработанные рекомендации позволят устранить 

выявленные недостатки и улучшать порядок учета продажи нефтепродуктов в 

МП ЭМР «ЭНП». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

72 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Изменение стоимости имущества МП ЭМР «ЭНП» происходит за счет 

оборотных активов, а внутри них – запасов и дебиторской задолженности, 

причем прирост последней более чем значительный, что оценивается 

негативно. Соотношение внеоборотных и оборотных активов соответствует 

специфике деятельности анализируемого предприятия. 

Результаты анализа пассива баланса МП ЭМР «ЭНП» позволяют оценить 

структуру пассивов как нерациональную, несмотря на рост доли собственного 

капитала, поскольку удельный вес заемных средств превышает 80%. 

Баланс МП ЭМР «ЭНП» не является абсолютно ликвидным, что находит 

свое отражение в динамике системы коэффициентов ликвидности, которые не 

соответствуют нормативным значениям и свидетельствуют о неспособности 

организации погашать свои обязательства за счет всей стоимости оборотных 

активов. Предприятие имеет кризисный тип финансовой ситуации. 

По итогам проведенного анализа продажи товаров в МП ЭМР «ЭНП» 

можно отметить достаточный уровень обеспеченности организации товарами, а 

также рост выручки от реализации всех групп товаров и повышение 

эффективности их использования товаров. 

На основании проведенного исследования в учете МП ЭМП «ЭНР» 

можно выделить следующие негативные моменты: 

- не ведется аналитический учет доходов и расходов от основной 

деятельности по группам товаров; 

- предприятием не ведется аналитический учет транспортных расходов, 

относящихся к реализованным товарам, операции по списанию расходов на 

продажу не оформляются соответствующим документом. 

Для совершенствования учета продажи нефтепродуктов в МП ЭМР 

«ЭНП» были разработаны следующие рекомендации: 

- регистр аналитического учета распределения транспортных расходов по 

группам товаров, что дает возможность более точного расчета суммы 
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транспортных расходов, относящихся к реализованным товарам при 

определении себестоимости продаж; 

- регистр учета формирования себестоимости продаж – позволяет 

осуществлять расчет себестоимости в разрезе групп товаров с учетом 

транспортных расходов; 

- регистр-расчет финансового результата от продажи товаров – 

предоставляет возможность формирования финансового результата от 

основной деятельности в разрезе месяцев и общим итогом за квартал. 
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